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 كند؟ می  كامل  مناسب  طور  به را  زير  عبارت  مورد،   چند  -1
 ساز، ................. .« (اسپرم) زامه  هایلوله  ديوارۀ  در  موجود هایياخته...............    بالغ،   فرد   يک  در  معمول   طور  »به

 دارند.  را زايی(اسپرم) زامه  مراحل انجام  توانايی   ـ  از  بعضی   الف( فقط 
 دهند.می  انجام كامل  طور  به   را  ای ياخته  چرخۀ  مختلف   مراحل  ـب( همه  
 اند.گرفته  منشأ( تن )كروموزومفام  مجموعه دو  با   هايیياخته  از ـج( همه  
 دارند. (  كروموزوم)  تنفام  مجموعه   دو  يا   يک   با  مركزی  ای هسته  ـاز   عضیب   د( فقط

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱
 

 نارس  گردۀ   دانۀ   سازندۀ   ياختۀ  نمودژن  دربارۀ  مورد  كدام است،    AAB  دانه  درون(  ژنوتيپ)  نمودژن  كه اين  فرض   با   زنبق،  گياه  در  -2
   است؟  ممكن   خورش  بافت  ياختۀ  و
۱ )AA  وAB ۲ )BB  وAB ۳ )AA  وBB ۴ )AB  وBB 

 

  است؟ مناسب  زير  عبارت  تكميل  برای   مورد  كدام  -3
 ، .................. .« حيات يابی سازمان  سطح...............    در  درسی،   كتاب  متن با  مطابق»
 گيرد  قرار  بررسی  مورد تواندمی  جمعيت،  یک افراد های(الل ) دگره همۀ  مجموعـ  ششمين( ۱
 كنند  ایجاد فرد  ژنتيكی  مادۀ  در  تغييری توانندمی محيط  غيرزندۀ  عواملـ   چهارمين( ۲
 كند می پيدا  معنا بومزیست سازگان، بوم چند  اجتماع ازـ  هفتمين ( ۳
 هستند  تعامل  در  هم  با گوناگون  هایجمعيتـ  پنجمين ( ۴

 

 است؟  درست  عبارت  كدام  -4
 . آیدمی وجود به ملكه تخمک  در  موجود های (كروموزوم) تن فام شدن برابر دو  دنبال  به كارگر،  عسل زنبور ( هر۱
  .كند می استفاده گروه افراد  سایر  یا خود تغذیۀ برای برگ قطعات   از كارگر، بربرگ مورچۀ ( هر۲
   .كندمی برقرار ارتباط  گروه افراد  سایر با فرومون  از استفاده  با  كارگر،  عسل زنبور ( هر۳
 . دارد  عهده بر را  یافتهبرش برگ از دفاع  وظيفۀ كارگر، بربرگ مورچۀ ( هر۴

 

 است؟   زيستی  نوين   هایفناوری  اهداف  از  مورد،   چند  -5
 ژنی   محصولات  عمر  طول  كاهش   يا  الف( افزايش

 ماده پيش به  آنزيم  تمايل  كاهش  يا   ب( افزايش 
 (ی جداشده از بخش غيرزنده DNAدنا )  ج( شناسايی

 معنا بی  جهش  از  استفاده  با  زيستی  مولكول  نوعی  د( توليد
 ( چهار ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

 

 است؟ مناسب  زير  عبارت  تكميل  برای  مورد،  كدام  -6
 ................ .« شوند،  می ايجاد(  ميوز)   كاستمان  تقسيم  پايان   در  كه   هايیياخته...............    دوجنسی،   گل  يک  »در

  .شوندمی محافظت خود خارجی  و  داخلی  دیوارۀ توسط ـ( همه ۱
   .دهندمی انجام  را(  ميتوز)  رشتمان  تقسيم چندین ـ از  بعضی ( فقط ۲
   .كنندمی آغاز را  خود تكامل  و تمایز مراحل  گل،  متورم  بخش در   ـ ( همه۳
 .اندشده  احاطه( كروموزوم)  تنفام  مجموعه دو با  هایییاخته توسط  ـ از  بعضی ( فقط ۴

 

 است؟   درست  پرندگان  دربارۀ  مورد  كدام  -7
  .دارند وجود جفت  صورت  به جلویی،  هوادار  هایكيسه  اغلب همانند  عقبی  هوادار  هایكيسه  ( همۀ۱
   .دارند قرار  نای شدن شاخه دو محل  در عقبی، هوادار هایكيسه  اغلب همانند جلویی هوادار  هایكيسه  ( همۀ۲
   .دارند را  اصلی نقش  تنفسی گازهای تبادل  در  جلویی،  هوادار  هایكيسه  همۀ همانند  عقبی  هوادار  هایكيسه  ( همۀ۳
 .دهندمی حجم تغيير( دیافراگم )  بندميان حركات از  پس عقبی، هوادار های كيسه همۀ همانند جلویی هوادار  هایكيسه  ( همۀ۴

 



كند؟می  كامل  مناسب  طور  به را  زير  عبارت  مورد،   چند  -1
ساز، ................. .« (اسپرم) زامه  هایلوله  ديوارۀ  در  موجود هایياخته...............    بالغ،   فرد   يک  در  معمول   طور  »به

 دارند.  را زايی(اسپرم) زامه  مراحل انجام  توانايی   ـ  از  بعضی   الف( فقط 
 دهند.می  انجام كامل  طور  به   را  ای ياخته  چرخۀ  مختلف   مراحل  ـب( همه  
 اند.گرفته  منشأ( تن )كروموزومفام  مجموعه دو  با   هايیياخته  از ـج( همه  
 دارند. (  كروموزوم)  تنفام  مجموعه   دو  يا   يک   با  مركزی  ای هسته  ـاز   عضیب   د( فقط

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱
نارس  گردۀ   دانۀ   سازندۀ   ياختۀ  نمودژن  دربارۀ  مورد  كدام است،    AAB  دانه  درون(  ژنوتيپ)  نمودژن  كه اين  فرض   با   زنبق،  گياه  در  -2

   است؟  ممكن   خورش  بافت  ياختۀ  و
۱ )AA  وAB ۲ )BB  وAB ۳ )AA  وBB ۴ )AB  وBB

است؟ مناسب  زير  عبارت  تكميل  برای   مورد  كدام  -3
 ، .................. .« حيات يابی سازمان  سطح...............    در  درسی،   كتاب  متن با  مطابق»
گيرد  قرار  بررسی  مورد تواندمی  جمعيت،  یک افراد های(الل ) دگره همۀ  مجموعـ  ششمين( ۱
 كنند  ایجاد فرد  ژنتيكی  مادۀ  در  تغييری توانندمی محيط  غيرزندۀ  عواملـ   چهارمين( ۲
 كند می پيدا  معنا بومزیست سازگان، بوم چند  اجتماع ازـ  هفتمين ( ۳
 هستند  تعامل  در  هم  با گوناگون  هایجمعيتـ  پنجمين ( ۴

است؟  درست  عبارت  كدام  -4
. آیدمی وجود به ملكه تخمک  در  موجود های (كروموزوم) تن فام شدن برابر دو  دنبال  به كارگر،  عسل زنبور ( هر۱
  .كند می استفاده گروه افراد  سایر  یا خود تغذیۀ برای برگ قطعات   از كارگر، بربرگ مورچۀ ( هر۲
   .كندمی برقرار ارتباط  گروه افراد  سایر با فرومون  از استفاده  با  كارگر،  عسل زنبور ( هر۳
 . دارد  عهده بر را  یافتهبرش برگ از دفاع  وظيفۀ كارگر، بربرگ مورچۀ ( هر۴

است؟   زيستی  نوين   هایفناوری  اهداف  از  مورد،   چند  -5
 ژنی   محصولات  عمر  طول  كاهش   يا  الف( افزايش

 ماده پيش به  آنزيم  تمايل  كاهش  يا   ب( افزايش 
 (ی جداشده از بخش غيرزنده DNAدنا )  ج( شناسايی

 معنا بی  جهش  از  استفاده  با  زيستی  مولكول  نوعی  د( توليد
( چهار ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

است؟ مناسب  زير  عبارت  تكميل  برای  مورد،  كدام  -6
................ .« شوند،  می ايجاد(  ميوز)   كاستمان  تقسيم  پايان   در  كه   هايیياخته...............    دوجنسی،   گل  يک  »در

  .شوندمی محافظت خود خارجی  و  داخلی  دیوارۀ توسط ـ( همه ۱
   .دهندمی انجام  را(  ميتوز)  رشتمان  تقسيم چندین ـ از  بعضی ( فقط ۲
   .كنندمی آغاز را  خود تكامل  و تمایز مراحل  گل،  متورم  بخش در   ـ ( همه۳
 .اندشده  احاطه( كروموزوم)  تنفام  مجموعه دو با  هایییاخته توسط  ـ از  بعضی ( فقط ۴

است؟  درست  پرندگان  دربارۀ  مورد  كدام  -7
  .دارند وجود جفت  صورت  به جلویی،  هوادار  هایكيسه  اغلب همانند  عقبی  هوادار  هایكيسه  ( همۀ۱
   .دارند قرار  نای شدن شاخه دو محل  در عقبی، هوادار هایكيسه  اغلب همانند جلویی هوادار  هایكيسه  ( همۀ۲
   .دارند را  اصلی نقش  تنفسی گازهای تبادل  در  جلویی،  هوادار  هایكيسه  همۀ همانند  عقبی  هوادار  هایكيسه  ( همۀ۳
.دهندمی حجم تغيير( دیافراگم )  بندميان حركات از  پس عقبی، هوادار های كيسه همۀ همانند جلویی هوادار  هایكيسه  ( همۀ۴



كند؟ می  كامل  مناسب  طور  به   را  زير  عبارت مورد  كدام   انسان، با  ارتباط  در  -8
.« دهدمی تشكيل  متحرک مفصل...............   استخوان نوعی  و ...............    استخوان  نوعی  با ...............    استخوان  هر»
 ( ساق پا ـ كوتاه ـ دراز  ۲ ( دنده ـ پهن ـ نامنظم  ۱
 لگن ـ دراز ـ نامنظم  ( نيم۴ ( ساعد ـ دراز ـ كوتاه ۳

است؟ مناسب  زير  عبارت  تكميل  برای   مورد  چند  -9
 تأثير   تحت  مستقيماً  تواندمی  دارد،   را ...............    هورمون  گيرندۀ  كهاين  بر  علاوه  كه  دارد  وجود  اندامی  جوان،   خانم  يک  در»

 بخش .................. غدۀ هيپوفيز نيز قرار گيرد.«  از  شدهخارج  ترشحات
  ـ پيشين  𝐓𝐓3ب(       ـ پيشين   LHالف(  

 د( بخش قشری غدۀ فوق كليه ـ پسين     ج( پاراتيروئيد ـ پسين 
 ( چهار ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

است؟   نامناسب  زير  عبارت  تكميل  برای  مورد،  كدام  -10
 ................. .«»در مولكول انسولين همانند مولكول  

 گيرد می خود به نامتقارنی و فشرده   ساختار پپتيدیپلی  رشتۀ ( هموگلوبين،۱
 گيرند می قرار یكدیگر كنار  در  غيریكسان   پپتيدیپلی هایزنجيره ( هموگلوبين،۲
كندمی تغيير پروتئين  ساختاری سطوح همۀ شيميایی،  پيوند نوع هر  شدنشكسته با  ( ميوگلوبين،۳
شوندمی نزدیک یكدیگر به پپتيد، پلی رشتۀ در گریزآب آمينواسيدهای Rهای گروه  ( ميوگلوبين،۴

كند؟ می  كامل  مناسب  طور   به  را  زير  عبارت  مورد  چند  -11
 .................... .«  انسان   بزاقی  غدۀ  ترين بزرگ  ترشحات»

 . شودمی  تنظيم  مغز   ساقۀ   از  بخشی   توسطالف(  
 .شودمی تخليه  زبان   زير  به  بزاقی  مجرای  طريق  از  ابتداب(  
 .شود  تحريک   غيرطبيعی   محرک يک  تأثير   تحت  تواند میج(  
 .شودمی خارج  بالا  فک  هایدندان  نزديكی  در  مجرايی  توسطد(  
( چهار ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

است؟   نامناسب  زير  عبارت  تكميل  برای   مورد  كدام  -12
( .................. .« درسی  كتاب  در  شدهمطرح)   نر   جيرجيرک  نوعی...............    نر  طاووس»
 كند می رقابت شدن انتخاب  برایـ  برخلاف( ۱
   دارد مؤثری نقش توليدمثلی موفقيت  در( همانند ـ  ۲
   كند می پيدا   جفت جلب  برای خاصی ظاهری های ویژگی( برخلاف ـ ۳
 پردازد می توليدمثل در تریكم هزینۀ ماده، جانور به نسبت( همانند ـ ۴

است؟ مناسب  زير  عبارت  تكميل  برای   مورد  چند  -13
 .................... .«   هاكوآنزيم  همۀ  همانند  هاآنزيم  همۀ   انسان،   بدن  در»

   .دارند كربن  اتم  خود  ساختار  درالف(  
   .دارند  دخالت  هاياخته  وسازسوخت   تنظيم  درب(  
 . ببخشند  سرعت  را  واكنش  نوع   يک  از بيش  توانند میج(  
   .كنندمی پيدا ناپذيریبرگشت  شكل  تغيير  دما،  تغييرات  با  هموارهد(  
( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱
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است؟درستحتمطوربه موردكدام بازو،سرسهعضلۀطولانیِانقباضخصوصدر-14
. كنندمیحركتجهتیک در ساركومر،یکميوزینسرهایهمۀ( ۱
. رسدمیمصرفبهانرژیتأمينمنبععنوانبهفسفات كرآتينیاگلوكز( ۲
. شودمیایجادميوزینمولكولساختاردرتغييریدار،فسفاتتركيبنوعیدخالتبا( ۳
. نمایندمیواردعضلانیتارسيتوپلاسمایزمينهمادۀبهرا كلسيمهاییونانرژی،صرفازپس پروتئينهایمولكول( ۴

است؟نادرستعبارتكدام-15
تغيير راجمعيت(اللی)ایدگرهفراوانیحتم،طور بهكنند،میتضمينرا خودتوليدمثلیموفقيتجفت،انتخاببا كه جانورانی(۱

. دهندمی
.هستندجهشیا نوتركيبیفرایندحاصلحتم،طوربه اند،بردهبال جدیدمحيطیشرایطدررا جمعيتبقای تواناییكه افرادی(۲
. گيرندمیقرارطبيعیانتخابتأثيرتحتحتم،طوربهاست،شدهایجادماندگاریتغييرها،آنژنتيكی مادۀدر كه افرادی( ۳
. اندگرفتهقراریادگيریتأثيرتحت حتم،طوربهدارند،برگشتی ورفت و مدتطولنیجاییجابهكه جانورانی( ۴

كند؟میكاملمناسبطوربهرا زيرعبارتمورد،كدام-16
.«.............يی/ هایياختهمحتویكه بافتیسامانۀهر علفی،دانۀنهانگياهيکهوايیساقۀ»در ............... است،

دارد.نيزپذیرانعطافونازکدیوارۀبا هایییاختهـچوبیوضخيم دیوارۀ( با۱
دراز۲ كند.میپر راآوندیبافتوروپوستبينفضایـشكلفيبری(
پارانشيمی۳ دارد.رااصلینقشموادذخيرۀوفتوسنتزدر ـ(ای آكنهنرم)(
)كلروفيل۴ آورد.عملبهممانعتگياهاطرافمحيطبهآب بخارانتشاراز مستقيماًتواندمیـدار(( سبزینه

است؟درستحواسهایگيرندهخصوصدرمورد، چند-17
. كنندمیبرقرارويژهارتباطزبانچشايیجوانۀهایگيرندهبا عصبیرشتۀهرانشعاباتانسان،درالف(
.هددیم رختالاموسدرمقابل،مخ نيمكرۀسمتبهبينايیعصبهای(آكسون)آسه ازبخشیمسيرتغييرانسان، درب(
محسوبصدامكانيكیگيرندۀنوعیگيرد،میقرارصوتیامواجتأثيرتحتكهآنازبخشیياياختههرجيرجيرک،درج(
.شودمی
نورگيرندۀهایياختهآنمجاورتدركهاستبخشیسمتبهبينايی،واحدهرشكلمخروطیعدسیرأسعسل،زنبوردرد(

.داردقرار
چهار۴( سه۳( دو۲( یک۱ )

است؟نادرستانسانفعالو سالمياختۀيک خصوصدرعبارت،كدام-18
.شوندمیواردآندوپلاسمیشبكۀبهخودآمينیسر از شدنساختهحيندر،(ليزوزوم)تن كافندههای( آنزیم۱
.شوندمیخارجیاختهاز گلژیهای(وزیكول)ریزكيسهكمک باو انرژیصرفازپس ترشحی،های( پروتئين۲
.استدورتریاختهغشایازكه شوندمیواردگلژیدستگاهاز سطحیبهزبر،آندوپلاسمیشبكۀازشدهخارجهایپروتئين( ۳
پروتئين۴ ساختهیاختههمانهای (ریبوزوم) رناتنتوسطحتم،طور بهشوند،میآزادسيتوپلاسمای زمينهمادۀدرونبهكه هایی(

.اندشده

است؟درستموردكدام-19
در ۱ هنگام روز اكسایش میNADPHمولكولسازند،میميانبرگهاییاختهدروندررانشاستهكهگياهانیهمۀ( یابد.به
در ۲ هر مادۀ آلی،از دست می𝐶𝐶𝑂𝑂۲بال،نورشدتدركهگياهانیهمۀ( به هنگام تجزیۀ شود.توليد میATPدهند،
در 𝐶𝐶𝑂𝑂۲ميزانكه گياهانیهمۀ( در۳ به𝐶𝐶𝑂𝑂۲كنندۀتثبيتآنزیمدارند،مینگه بالروبيسكوآنزیمعملكردمحلرا روزهنگامجوّ

.كندمیفعاليت
در𝐶𝐶𝑂𝑂۲كنندۀتثبيتآنزیمكهگياهانیهمۀ( در۴ پسحتم،طوربهكربنیسهاسيدهرندارد،تمایلیاكسيژنبهنسبتهاآنجوّ

شود.منتقل میدیگرییاختۀبهتوليداز



است؟  درست  حتم  طور  به   مورد  كدام   بازو،  سرسه  عضلۀ طولانیِ  انقباض  خصوص  در  -14
 . كنندمی حركت  جهت یک  در  ساركومر، یک ميوزین  سرهای  همۀ( ۱
 . رسدمی مصرف به انرژی  تأمين منبع عنوان  به فسفات   كرآتين  یا  گلوكز( ۲
 . شودمی ایجاد  ميوزین مولكول ساختار  در  تغييری دار،فسفات  تركيب نوعی دخالت   با( ۳
. نمایندمی وارد عضلانی تار سيتوپلاسم  ایزمينه مادۀ  به را  كلسيم   هاییون انرژی، صرف  از پس  پروتئين  های مولكول( ۴

است؟   نادرست  عبارت  كدام  -15
تغيير   را  جمعيت(  اللی )  ایدگره  فراوانی  حتم،  طور   به  كنند، می  تضمين   را   خود   توليدمثلی   موفقيت   جفت،  انتخاب   با   كه   جانورانی (  ۱

   . دهندمی
.هستند  جهش   یا   نوتركيبی   فرایند  حاصل  حتم،   طور  به   اند،برده  بال   جدید   محيطی  شرایط  در  را   جمعيت  بقای   توانایی  كه   افرادی(  ۲
. گيرندمی قرار  طبيعی انتخاب تأثير تحت حتم،  طور به است، شده ایجاد ماندگاری  تغيير  ها،آن ژنتيكی  مادۀ در  كه  افرادی ( ۳
 . اندگرفته  قرار یادگيری تأثير تحت  حتم، طور به دارند، برگشتی  و رفت  و  مدتطولنی جاییجابه كه  جانورانی( ۴

كند؟ می  كامل  مناسب  طور  به  را   زير  عبارت  مورد،  كدام  -16
است، ............... .« .............    يی/ هایياخته  محتوی   كه   بافتی  سامانۀ  هر   علفی،   دانۀنهان  گياه   يک  هوايی  ساقۀ  »در

 دارد.  نيز پذیرانعطاف و نازک دیوارۀ با  هایییاخته ـ چوبی و ضخيم  دیوارۀ  ( با۱
 كند.می  پر  را  آوندی بافت و روپوست بين فضای  ـ شكلفيبری ( دراز ۲
 دارد.  را  اصلی نقش مواد ذخيرۀ  و فتوسنتز در   ـ (ای آكنهنرم)  ( پارانشيمی۳
 آورد.  عمل  به ممانعت گياه  اطراف محيط به آب  بخار  انتشار از  مستقيماً تواندمی ـ دار (( سبزینه )كلروفيل ۴

است؟   درست  حواس  هایگيرنده  خصوص  در  مورد،   چند  -17
 . كنندمی  برقرار  ويژه  ارتباط زبان  چشايی  جوانۀ  های گيرنده  با   عصبی  رشتۀ  هر  انشعابات  انسان،  درالف(  

 .هددیم  رخ  تالاموس  در  مقابل، مخ   نيمكرۀ   سمت  به  بينايی  عصب  های(آكسون)  آسه   از  بخشی  مسير  تغيير  انسان،   درب(  
محسوب  صدا  مكانيكی  گيرندۀ  نوعی  گيرد، می  قرار  صوتی  امواج  تأثير  تحت  كه  آن  از  بخشی  يا  ياخته  هر  جيرجيرک،   درج(  
 .شودمی
نور گيرندۀ های ياخته آن مجاورت در كه است بخشی سمت به بينايی،  واحد هر شكلمخروطی عدسی رأس عسل،  زنبور درد( 

 .دارد  قرار
 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

است؟  نادرست  انسان  فعال  و   سالم  ياختۀ  يک   خصوص  در  عبارت،   كدام  -18
.شوندمی وارد آندوپلاسمی شبكۀ  به خود آمينی  سر  از  شدن ساخته حين در  ،(ليزوزوم) تن كافنده  های( آنزیم۱
.شوندمی خارج  یاخته از  گلژی  های(وزیكول) ریزكيسه  كمک   با و  انرژی صرف از پس  ترشحی،  های ( پروتئين۲
 .است دورتر  یاخته غشای  از كه  شوندمی وارد  گلژی  دستگاه از  سطحی به زبر، آندوپلاسمی  شبكۀ از شدهخارج های پروتئين( ۳
ساخته   یاخته   همان   های (ریبوزوم)   رناتن  توسط   حتم،   طور   به  شوند،می  آزاد   سيتوپلاسم   ای زمينه  مادۀ  درون  به  كه   هایی ( پروتئين۴

.اندشده

است؟  درست  مورد  كدام  -19
یابد. به هنگام روز اكسایش می NADPHمولكول  سازند،می ميانبرگ  های یاخته درون در را نشاسته  كه  گياهانی  همۀ ( در ۱
 شود.  توليد می ATPدهند، به هنگام تجزیۀ هر مادۀ آلی، از دست می 𝐶𝐶𝑂𝑂۲بال،   نور شدت در  كه  گياهانی  همۀ ( در ۲
روز  هنگام   جوّ به   𝐶𝐶𝑂𝑂۲كنندۀ  تثبيت  آنزیم   دارند،می  نگه   بال  روبيسكو  آنزیم   عملكرد   محل   را در   𝐶𝐶𝑂𝑂۲ميزان    كه   گياهانی   همۀ  ( در۳

 .كندمی فعاليت
پس  حتم،   طور  به  كربنیسه  اسيد  هر  ندارد،  تمایلی  اكسيژن  به نسبت  هاآن  جوّ در  𝐶𝐶𝑂𝑂۲كنندۀ تثبيت  آنزیم  كه  گياهانی همۀ  ( در۴

شود. منتقل میدیگری  یاختۀ  به توليد  از



است؟  نادرست  انسان،  ريۀ  هایحبابک  ساختار  دربارۀ  عبارت  كدام  -20
 .دارند مشترک پایۀ غشای  ها،مویرگ هاییاخته و اول نوع های( یاخته۱
 . دارد وجود  منفذی  مجاور،  اول نوع یاختۀ  دو  بين  در  مناطق، بعضی ( در ۲
 . شودمی یافت ریزی  زوائد دیواره،  هاییاخته انواع از  یكی  سطح در  ( فقط ۳
. دارد  وجود گسترده  هایكيسه و ها لوله از  ایشبكه اول، نوع هاییاخته سيتوپلاسم  در  ( فقط ۴

است؟ مناسب  زير  عبارت  تكميل  برای  مورد،  كدام  -21
 ای، .................... .« لپهتک گياه  همانند   ایدولپه  گياه  »در

دارند  قرار  برگ پهنک   زیرین روپوست به رو آبكش  آوندهای و رویی  روپوست به رو  چوبی ( آوندهای۱
 دارد   وجود فراوانی های(كلروپلاست)  سبزدیسه  برگ، آوندی غلاف  هاییاخته ( در ۲
 است  آن زیرین  سطح از بيش  برگ پهنک  زبرین  سطح  در  موجود هایروزنه ( تعداد ۳
 است  شده تشكيل( ایآكنهنرم) پارانشيمی   یاختۀ نوع دو  از ( ميانبرگ ۴

است؟  درست  سالم  فرد  يک  قلب هادی  شبكۀ  دربارۀ  مورد،   چند  -22
 .شودمی  منتقل  بطنی  ـ  دهليزی  گره  به  گرهی،  بين   مسير  سه  طريق   از الكتريكی  الف( جريان

 . شودمی هدايت  قلب  نوک  به   يافتهتخصص  عضلانی  تارهای  توسط  نهايت  در  الكتريكی  ب( جريان
 .يابدمی  گسترش  بخش   اين  ديوارۀ  سراسر  در  ابتدا  چپ،   دهليز  به  واردشده يافتۀتخصص  تارهایدستهج(  

.شودمی تقسيم شاخه  دو  به   بطنیـ    دهليزی  گره  از  پس   بلافاصله   يافته،تخصص  ایماهيچه تارهاید( دسته 
 ( یک۴ ( دو ۳ ( سه ۲ ( چهار ۱

است؟   مناسب  زير  عبارت  تكميل  برای  مورد كدام  درسی،   كتاب  مطالب  به   توجه  با  -23
...............   آن  قند  تنها   كه   محيطی  به  است...............    آن   قند   تنها  كه  محيطی  از   اشرشياكُلای،  باكتری  كشت  محيط   تغيير   پی  »در

 باكتری .................. .«  اين  در  ژن  بيان  منظور تنظيم  به   و  است
 شودمی عوض  رنابسپاراز  دیگری نوع  فعاليت  واسطۀ به  یاخته، آنزیمی محتوای ـ گلوكز  ـ ( لكتوز۱
 یابد می اتصال نوكلئوتيدی توالی نوعی به  مهاركننده  ـ لكتوزـ  ( گلوكز۲
 شود می جدا  پروتئين نوع دو  از كنندهفعال ـ لكتوز   ـ ( مالتوز۳
 شود می متصل رنابسپاراز  به پروتئين  نوعی ـ مالتوز ـ  ( لكتوز۴

است؟  نادرست  انسان،  ايمنی  دستگاه  خصوص  در  عبارت  كدام  -24
.شوندمی متصل پروتئين نوع دو  به فعاليت، ضمن  مكمل  های پروتئين از  ( بعضی۱
.شوندمی متصل پروتئين  نوعی  به ،(ژن آنتی) پادگن  به اتصال  جایگاه از غير محلی از  هاپادتن از  ( بعضی۲
 متصل شوند. B لنفوسيت هر پادگنی هایگيرنده  از انواعی  به توانندمی( ژنآنتی)   پادگن هاییاخته از  ( بعضی۳
 ارائه   ایمنی   های یاخته  از   انواعی   به  را   آن   خود،   سطح   در   ميكروب   از   هایی قسمت  دادن   قرار   با   خواربيگانه  های یاخته  از   بعضی (  ۴

. كنندمی

است؟   درست  عبارت  كدام  دهد، می  نشان  گياهی  های ياخته  در  را  ساختار  نوعی  كه  مقابل   شكل  به   توجه  با  -25
.اندگرفته  قرار موازی  صورت  به كه است  كربنیپنج مونوساكاریدهای  حاوی  عمده،  طور به ،(۲)  بخش برخلاف( ۱)  ( بخش۱
 . است كرده  دریافت را(  وزیكولی) ای ریزكيسه محتویات ،( ۳)  بخش همانند ( ۲)  ( بخش۲
.است دوغشایی  های(وزیكول)  ریزكيسه فعاليت  حاصل  ،( ۱)  بخش همانند ( ۳)  ( بخش۳
 . كندمی عمل  چسب  همانند كه  است تركيبی  حاوی  ،(۳)  بخش برخلاف( ۲)  ( بخش۴

 ۱ 

 ۲ 

 ۳ 
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است؟مناسبزير، عبارتتكميلبرای موردكدام-26
بيان توان میبپيوندد،وقوعبه تواندمیانسان پيكریياختۀيک دركه (ميوزی) كاستمانیخطاهایازانواعیبررسیپی»در
نشدناينفرض با :كرد جدا كهزمانی...............بگيردصورت(ميوز) كاستماندوم تقسيماتازيكیدرها(كروموزوم)تن فامكه

نشدن كاستمانتقسيمدرهاتنفامجدا شود.«میتوليد...............برسد،انجامبه اول
همانند۱ به۲های طبيعیگامتـ( غيرطبيعی بيشتریگامت ـ( نسبت های
فامگامتـ ( برخلاف ۳ به۴تن بيشترهایی با تریهای متنوعگامت ـ( نسبت

كند؟میكاملمناسبطوربهرازيرعبارت، موردچند-27
.«بنيادیياختۀنوعهر انسان، درمعمولطور»به ................. كه

بعد دادنقابلجداسازیازالف( شود میيافتنيزبالغفردهر هایبافتدرباشد،كشت
يابدمیتمايزجنينیمختلفهایلايهبه تنهاآيد،میوجودبهجنينجايگزينیازب( قبل

يابدتمايزتخصصیهایياختهانواعهمۀبه تواندمیماند، میباقیانسانعمر طولتمام ج( در
آوردوجودبهرا بدنهایياختهانواعازبعضیتواندمیدارد،وجودتمايزيافتهكاملاً هایياختهمياند( در

چهار۴( سه۳( دو۲( یک۱ )

است؟نامناسبزيرعبارتتكميلبرایمورد،كدام-28
ممانعتبرگجداكنندۀلايۀتشكيلازشرايطیدردانه،بدونهایميوهتوليدبرعلاوهتواندمیگياهیرشدكنندۀتنظيم»نوعی

تنظيمآورد،عملبه .«اين .................. كنندۀ رشد،
دهد.میافزایشراساقهطولیرشدآنمتعاقبوهایاختهطولی( رشد۱
شود.میساقه زایشیمریستمبهرویشیمریستمتبدیلمانع( همواره۲
كند.تحریکساقهجانبیهایجوانهدررابازدارندههورموننوعیتوليدتواند( می۳
شود.میزاییریشهباعثرشد،محرکهورموننوعیاز اندكیمقادیرحضوردر و زیادمقادیردر( همواره۴

است؟مناسبزيرعبارتتكميلبرایمورد،كدام-29
.«طوربه گياهاين دردارند، قرار...............گياه،نوعی»در ................... حتم،

است مشخصكاملاًریشهپوستـفراوانفرعیهایریشهقطور،ریشۀروی( بر۱
استنازکكاملاًریشهپوستـریشهزایریشهلیۀمجاورتدرپنبهچوبحاویهایی ( یاخته۲
دارندقرارریشهمركزدرقطركمچوبیآوندهایـمركزهمهایدایرهروی برساقه،آبكشو چوبیآوندهای( دستۀ۳
دارندقرارریشهمركزدرنازکنخستيندیوارۀبا هایییاختهفقط  ـدایرهیکروی برساقه،آبكشو چوبیآوندهای( دستۀ۴

است؟مناسبزيرعبارتتكميلبرای موردكدام-30
)ريبوزوم(tRNAناقل )رنایكهآنازپس:داشتبيانتوانمیهايوكاريوتدرترجمهفرايندبهتوجه»با رناتن ................. )

شد.«كند،میپيدااستقرار خواهد منتقل .................... حتم، طور به
در جایگاه۱ )E به جایگاهـ Aنوعی بسپار
در ۲ Pجایگاهبه پپتيدیپيوندهایحاملناقل رنایـخالیجایگاه(
به جایگاهtRNAـPجایگاهدر آمينواسيدیتوالی( حامل۳ آمينواسيد Eبدون
AجایگاهبهآمينواسيدحاملtRNAـPدر جایگاهUACكدون(آنتی)پادرمزه( دارای۴



است؟   مناسب  زير،   عبارت  تكميل  برای   مورد  كدام  -26
 بيان   توان می  بپيوندد،  وقوع   به   تواندمی  انسان   پيكری   ياختۀ   يک   در  كه (  ميوزی)   كاستمانی   خطاهای  از  انواعی  بررسی   پی  »در
 كه  زمانی...............    بگيرد  صورت(  ميوز)   كاستمان   دوم   تقسيمات  از  يكی  در  ها(كروموزوم)  تن فام  كه جدا نشدناين  فرض   با :  كرد

 شود.« می  توليد...............    برسد،  انجام   به   اول كاستمان تقسيم  در  هاتنفام  جدا نشدن
 های غيرطبيعی بيشتری گامت  ـ ( نسبت به۲ های طبيعی گامت  ـ ( همانند۱
 تریهای متنوعگامت  ـ ( نسبت به۴ تن بيشتر هایی با فامگامتـ ( برخلاف ۳

كند؟ می  كامل  مناسب  طور  به را  زير  عبارت  ، مورد  چند  -27
 كه ................. .«  بنيادی   ياختۀ  نوع  هر   انسان،   در  معمول   طور  »به

 شود می  يافت  نيز  بالغ  فرد  هر   های بافت  در  باشد،   كشت دادن  قابل  جداسازی   از  الف( بعد
 يابدمی  تمايز   جنينی  مختلف های لايه  به   تنها  آيد،می  وجود به  جنين  جايگزينی  از  ب( قبل

 يابد  تمايز  تخصصی   هایياخته  انواع همۀ  به   تواندمی ماند، می  باقی  انسان  عمر   طول  تمام   ج( در
آورد  وجود  به را   بدن  هایياخته  انواع از  بعضی  تواند می  دارد،  وجود  تمايزيافته  كاملاً   های ياخته  ميان  د( در

 ( چهار  ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

است؟   نامناسب  زير  عبارت  تكميل  برای  مورد،  كدام  -28
 ممانعت  برگ  جداكنندۀ  لايۀ  تشكيل  از  شرايطی  در  دانه،   بدون  هایميوه  توليد  بر  علاوه  تواندمی  گياهی  رشد  كنندۀتنظيم  »نوعی

 كنندۀ رشد، .................. .« اين تنظيم  آورد،  عمل  به
 دهد.می افزایش را  ساقه طولی  رشد  آن متعاقب و هایاخته طولی  ( رشد ۱
 شود. می ساقه  زایشی  مریستم به رویشی   مریستم تبدیل  مانع  ( همواره۲
 كند. تحریک ساقه جانبی هایجوانه در  را بازدارنده  هورمون نوعی  توليد تواند( می۳
 شود.می زاییریشه باعث  رشد،  محرک هورمون نوعی از  اندكی مقادیر  حضور  در  و  زیاد مقادیر در ( همواره۴

است؟ مناسب  زير  عبارت  تكميل  برای  مورد،  كدام  -29
 حتم، ................... .«   طور  به   گياه  اين   در  دارند،  قرار...............    گياه،   نوعی  »در

 است  مشخص كاملاً  ریشه   پوست ـ فراوان  فرعی هایریشه قطور،   ریشۀ روی ( بر۱
 است نازک كاملاً  ریشه پوست ـ ریشه  زای ریشه  لیۀ مجاورت  در  پنبه چوب حاوی هایی ( یاخته۲
 دارند   قرار ریشه   مركز در  قطركم  چوبی آوندهای ـ مركزهم هایدایره روی  بر ساقه، آبكش و  چوبی آوندهای ( دستۀ ۳
دارند  قرار ریشه   مركز در نازک نخستين دیوارۀ  با  هایییاخته فقط   ـ دایره یک روی  بر ساقه، آبكش و  چوبی آوندهای ( دستۀ ۴

است؟ مناسب  زير  عبارت  تكميل  برای   مورد  كدام  -30
( ................. رناتن )ريبوزوم(  tRNAناقل )  رنای  كهآن  از  پس:  داشت  بيان  توانمی  هايوكاريوت   در  ترجمه  فرايند  به  توجه  »با

 به طور حتم، .................... منتقل خواهد شد.«    كند،می  پيدا  استقرار
   Aنوعی بسپار به جایگاه  ـ   E( در جایگاه ۱
 Pجایگاه  به  پپتيدی  پيوندهای  حامل ناقل  رنای  ـ خالی جایگاه  ( در ۲
   Eبدون آمينواسيد به جایگاه  tRNA ـ Pجایگاه   در  آمينواسيدی  توالی ( حامل۳
   Aجایگاه   به آمينواسيد حامل tRNA ـ Pدر جایگاه   UACكدون(  آنتی)  پادرمزه ( دارای ۴



مالارياخيز،  منطقۀ  يک  در  شود،   شكلداسی  محيط  اكسيژن  كم  مقدار  در  فقط  خانواده  مادر  و  پدر  قرمز  هایگويچه   كه  صورتی  در  -31
 است؟  ممكن  خانواده   اين  در  فرزندان  از  چند مورد  تولد

 مالاريا  بيماری  به   نسبت  مقاوم  الف( پسری 
 مالاريا  بيماری  به  ابتلا خطر  معرض  در  ب( دختری
 پدر    نمودژن  از  متفاوت(  ژنوتيپی)  نمودیژن  با   سالم  كاملاً   ج( دختری

 مادر  نمودژن  از متفاوت(  ژنوتيپی)  نمودیژن  با   شكلداسی  قرمز  های گويچه  دارای   د( پسری 
( چهار ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

است؟   نامناسب  زير  عبارت  تكميل  برای  مورد،  كدام  -32
 هاژن   نشان دادن  برای.  است(  الل)  دگره  دو  دارای  جايگاه  هر  و  است  گرفته  قرار  بررسی  مورد  ژنی  جايگاه  سه  با  ذرت  رنگ  »صفت

 كه   هايیژنوتيپ  همۀ  درسی،   كتاب  نمودار  به  توجه  كنيم. با استفاده می  Cو    A  ،Bحروف بزرگ و كوچک    از  جايگاه  سه   اين  در
 هستند.«...............    دارند، ...............    فقط

 سفيد  كاملاً   ذرت از یكسانی فاصلۀ در   ـ ناخالص ژنی  جایگاه ( دو۱
 سفيد  كاملاً ذرت  از ترنزدیک  قرمز كاملاً   ذرت  به ـ غالب   خالص جایگاه ( دو۲
 قرمز   كاملاً   ذرت  از تر نزدیک  سفيد  كاملاً ذرت  به ـ مغلوب  خالص جایگاه ( دو۳
 قرمز    كاملاً ذرت   و سفيد كاملاً ذرت  از  یكسانی  فاصلۀ   در   ـ مغلوب ژنی  جایگاه یک  و غالب  خالص  ژنی  جایگاه ( یک ۴

است؟ مناسب  زير  عبارت  تكميل  برای  مورد،  كدام  -33
به  انسان(  نفرون)  گرديزه   از  هايیياخته  در  تواندمی  يكديگرند،   مخالف  جهت  در  دقيقاً  كه  ادرار  تشكيل  فرايند  از مرحله  دو  »هر

 كه ................... دارد.«   برسد  انجام 
 ای یاخته  غشای بر عمود هایی (ميتوكندری ) ( راكيزه۲ ناقص   پایۀ   ( غشای۱
 مجاورت   مویرگی  شبكۀ   نخستين ( با۴ فراوان  پامانند و كوتاه  های( رشته۳

كند؟ می  كامل  مناسب  طور  به  را   زير  عبارت  مورد،  كدام  -34
كمک .................. .«   با  كه ای توليدكننده   جانداران  »همۀ

كنند  ایجاد همانندسازی  دوراهی  چندین متعدد مواضع در  توانند می كنند، می توليد اكسيژن كربن،  اكسيد( دی۱
دهند  تشكيل اییاخته صفحۀ  جدید،  دیوارۀ تشكيل محل  در  توانند می سازند، می آلی ، مادۀ a)كلروفيل(  ( سبزینۀ ۲
 بسازند  بالغ  رنای  لزوم  صورت  در   توانندمی سازند، می آلی  مواد معدنی،  مواد  از نور، حضور بدون و اكسایشی  های( واكنش۳
انجام  به زیادی  سرعت  با  را سازی پروتئين ها، (ریبوزوم)  رناتن تجمع  واسطۀ  به توانند می سازند، می آلی  مواد  آب،  از  غير ( تركيبی ۴

برسانند

است؟ مناسب  زير  عبارت  تكميل  برای  مورد،  كدام  -35
حتم  طور  به   ، ...............  كه  وراثتی  مادۀ   در  ساختاری  بزرگ  تغييرات  از  دسته  آن  انسان،   در  درسی،   كتاب  اطلاعات  با  »مطابق

». .................
ایجاد  ساختاری   تغيير  آن،  غيرهمتای   تن فام  یا  همتا(  )كروموزوم  تنفام  در   ـ  است  مؤثر(  كروموزوم)  تنفام  یک  طول   تغيير  ( بر۱

 كند می
دهدمی تغيير را هاتنفام آن ( اللی)  ایدگره  تركيب  ـ شودمی ایجاد همتا  های ()كروموزوم تنفام  بين در  ( فقط ۲
دهدمی رخ ( )كروموزومی  تنیفام ناهنجاری نوع دو وقوع پی در ـ شودمی ناميده شدگی ( مضاعف۳
 است تأثيربی تنفام آن سانترومر  محل تغيير بر ـ دهد می رخ( كروموزوم)  تن فام  یک  در  ( فقط ۴

7

كشيدنانعكاسدركنندهشركتهایياختهدربارۀمورد، چند-36 است؟درستداغ، جسمبابرخورددرفرددستعقب
هر .دارداختصاصمحيطیعصبیدستگاهحركتیبخشبهكند، میمنتقلرادردگيرندۀپيامكهعصبیياختۀالف(

بعضی . كنندمیبرقرارای ويژهارتباطای،چندهستههایياختهبا دارند، تعلق نخاعیعصببهكهعصبیهایياختهازب(
.استدادهرخ آنالكتريكیپتانسيلدرتغييریكند، میبرقرار(سيناپس)همايهبازو ناحيۀعضلۀبا كه عصبیياختۀج( هر

بعضی همايهحسیعصبیهایياختهبا دارد،قرارنخاع خاكستریمادۀدرهاآنایياختهجسم كهعصبیهایياختهازد(
.كنندمیبرقرار(سيناپس)
چهار۴( سه۳( دو۲( یک۱ )

است؟نامناسبزيرعبارتتكميلبرای موردكدام-37
.«ایماهيچهتاريک»در .................. دلتايی

پاداكسنده۱ مخرباثراتازرا(ميتوكندری)راكيزهاسيدهاینوكلئيکتوانندمییافتن،اكسایشازپس ها(اكسيدانآنتی)(
كنند حفظ آزادهایرادیكال

)گليكوليز( هموارهاز حاصل( محصول۲ شودمیمنتقل( ميتوكندری)راكيزهدرونبهغشاییپروتئيننوعیطریقاز قندكافت
بينpHكاهشدر زنجيره،درموجودالكترونناقلهایمولكول( انواع۳ دارندمتفاوتیسهم(ميتوكندری)راكيزهغشایدوفضای
شودATPشدن ساختهمانع،(ميتوكندری)راكيزهداخلیبخشدرآبتشكيلمهارباتواندمی( سيانيد۴

است؟مناسبزيرعبارتتكميلبرای موردكدام-38
». .................... كه جاندارانی همۀ »در

توانایی۱ ساختهمتفاوتروشسه بهیاخته،در انرژیاستفادۀقابلو رایجشكل دارند،راسازیهمسانهناقلتكثيرودریافت(
شودمی

شودمیتنظيمنموورشدمراحلبهبستههمانندسازیآغازهایجایگاهتعدادكنند،میبرقرارزیستیهمرابطۀگياهانریشۀ( با۲
)نوعییابند،میتكثيررویشیهایبخشاز استفاده( با۳ داردنقش ها واكنشسازیفعالانرژیكاهش( درRNAرنا
۴( در دنا )DNAخود شودمیانجامباریکای،یاختهچرخۀدرژنهررونویسیدارند،ایشدهحفظهایتوالی(ی

است؟نامناسبزيرعبارتتكميلبرایمورد،كدام-39
.................... .«گوشدرموجودحسی...............سالم،انسان»در درونی،

هر۱ دارددخالتمغزاصلیبخشسمتبهپيام ارسالدر ـگيرندۀ(
شوندتحریکبيضیدریچۀلرزشپیدر توانندمیـهایگيرندهاز بعضی( فقط۲
هر۳ داردوجودالكتریكیپتانسيلاختلافآن،سویدو بيندركه داردغشاییـگيرندۀ(
شوندمیتحریکشنواییمجرایدرونمایعحركتدنبالبهـ هایگيرندهاز بعضی( فقط۴

است؟درستپلاسميندربارۀمورد، چند-40
.دارداساسینقشفيبرينبهفيبرينوژنتبديلالف( در

.شودمیمشخصآن اتم هرجايگاهايكس،پرتوهایكمکب( با
می . بگذاردتأثيرفيبرينزيادیمقداربراندک،مقاديردرتواندج(

فعاليت . رساندمیانجامبهكوتاهیزمانمدتدرراخودپلاسمايید(
چهار۴سه ( ۳( دو۲( یک۱ )



است؟   درست  داغ،   جسم  با  برخورد  در  فرد  دست  عقب كشيدن انعكاس  در  كنندهشركت  هایياخته  دربارۀ  مورد،   چند  -36
.دارد  اختصاص  محيطی  عصبی  دستگاه  حركتی   بخش  به  كند، می منتقل  را  درد  گيرندۀ پيام  كه  عصبی  ياختۀ  الف( هر

. كنندمی  برقرار  ای ويژه  ارتباط  ای،چندهسته  های ياخته  با   دارند،   تعلق   نخاعی   عصب   به  كه عصبی  هایياخته  از  ب( بعضی
 .است داده  رخ   آن  الكتريكی  پتانسيل  در  تغييری   كند، می برقرار(  سيناپس) همايه  بازو   ناحيۀ  عضلۀ  با   كه   عصبی ياختۀ  ج( هر

 همايه  حسی   عصبی  های ياخته  با   دارد،  قرار  نخاع   خاكستری  مادۀ  در  هاآن  ایياخته  جسم   كه  عصبی   های ياخته  از  د( بعضی 
 .كنندمی برقرار(  سيناپس)
( چهار ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

است؟   نامناسب  زير  عبارت  تكميل  برای   مورد  كدام  -37
 دلتايی .................. .«   ایماهيچه  تار  يک  »در

پاداكسنده۱ مخرب   اثرات  از  را(  ميتوكندری )  راكيزه  اسيدهای  نوكلئيک   توانندمی  یافتن،  اكسایش  از  پس   ها(اكسيدانآنتی)  ( 
كنند حفظ  آزاد های رادیكال

 شودمی منتقل( ميتوكندری) راكيزه درون  به غشایی پروتئين  نوعی طریق از  قندكافت )گليكوليز( همواره از  حاصل ( محصول۲
دارند  متفاوتی  سهم(  ميتوكندری )  راكيزه  غشای  دو  فضای بين   pHكاهش    در   زنجيره،  در  موجود  الكترون  ناقل  هایمولكول  ( انواع۳
 شود  ATPشدن  ساخته مانع ،(ميتوكندری )  راكيزه داخلی بخش  در  آب تشكيل مهار با تواندمی ( سيانيد۴

است؟ مناسب  زير  عبارت  تكميل  برای   مورد  كدام  -38
 »در همۀ جاندارانی كه .................... .« 

ساخته   متفاوت   روش  سه   به  یاخته،  در   انرژی  استفادۀ  قابل  و   رایج  شكل   دارند،  را  سازیهمسانه  ناقل  تكثير  و  دریافت  ( توانایی۱
 شود می

شودمی تنظيم نمو و رشد مراحل به بسته  همانندسازی آغاز هایجایگاه تعداد كنند،می برقرار زیستیهم رابطۀ گياهان  ریشۀ ( با۲
دارد  نقش  ها واكنش سازیفعال انرژی كاهش   ( درRNAرنا ) نوعی  یابند،می تكثير رویشی های بخش از  استفاده ( با۳
 شود می انجام بار یک ای، یاخته چرخۀ در  ژن  هر رونویسی  دارند،  ایشدهحفظ هایتوالی (ی خودDNA( در دنا )۴

است؟   نامناسب  زير  عبارت  تكميل  برای  مورد،  كدام  -39
 درونی، .................... .«  گوش  در  موجود  حسی...............    سالم،  انسان  »در

 دارد  دخالت  مغز اصلی بخش  سمت به پيام  ارسال در  ـ گيرندۀ  ( هر۱
 شوند  تحریک  بيضی دریچۀ لرزش  پی در  توانندمیـ   هایگيرنده از  بعضی ( فقط ۲
 دارد   وجود الكتریكی پتانسيل  اختلاف  آن، سوی دو  بين  در كه   دارد غشایی  ـ گيرندۀ  ( هر۳
شوند می تحریک شنوایی  مجرای  درون  مایع حركت دنبال  بهـ  هایگيرنده از  بعضی ( فقط ۴

است؟  درست  پلاسمين   دربارۀ  مورد،   چند  -40
  .دارد  اساسی  نقش  فيبرين  به  فيبرينوژن  تبديل  الف( در

 .شودمی مشخص  آن   اتم  هر  جايگاه  ايكس،   پرتوهای  كمک  ب( با
 . بگذارد  تأثير   فيبرين   زيادی  مقدار  بر اندک،  مقادير  در  تواند ج( می

 . رساندمی انجام به  كوتاهی  زمان  مدت  در  را  خود  پلاسمايی   د( فعاليت
( چهار  ۴ سه ( ۳ ( دو ۲ ( یک۱



است؟   نامناسب  زير  عبارت  تكميل  برای   مورد  كدام  -41
بطنی  دهليزی   دريچۀ  نظر وضعيت  از  و   شباهت...............    نقطۀ  به  سينی  دريچۀ  وضعيت  نظر  از...............    نقطۀ  انسان،   قلب  »در

 دارد.«  تفاوت...............    نقطۀ  با

۱ )B – D – A ۲ )C – B – A ۳ )C – D – B ۴ )D – A – B

كند؟می  كامل  مناسب  طور  به   را  زير  عبارت  جوان،  خانم  يک  جنسی  دورۀ  خصوص  در  مورد  كدام  -42
 رشد ................... .«   حال  در(  فوليكول )  انبانک  كه  زمانی  »در

 است  كاهش  به رو  آزادكننده هورمون ترشح دارد،  قرار  جنسی دورۀ ابتدای  ( در ۱
 رسدمی خود  ميزان حداكثر به پروژسترون ترشح  دارد، تماس  تخمدان سطحی های یاخته ( با۲
 آید می وجود به قطبی  جسم نخستين كند، می اشكنندهتغذیه هاییاخته از  تعدادی دادن دست از به ( شروع۳
شود می LHو  FSHزیاد  ترشح مانع تخمدانی،  هورمون اندک افزایش دارد، مركزی موقعيت با( اووسيتی ) ای یاخته( مام۴

است؟  درست  فعال،  جانوری  ياختۀ  يک  در  موجود  اتفاقات  خصوص  در  عبارت  كدام  -43
 .كندمی باز  هم از  را  آن رشتۀ دو  دیگری آنزیم ( وDNAدنا ) مارپيچ  آنزیم، نوعی ژن،  همانندسازی ( هنگام ۱
   .داد قرار  جدیدی  وضعيت  در  را  پروتئين یک  آمينواسيدهای Rهای  توان گروهمی  pHتغيير  با ترجمه،  از ( پس ۲
 .گيرندمی قرار هم  مجاورت در  غيرمكمل  نوكلئوتيدهای دارای  نواحی همۀ  (ی ناقل، سرانجامRNAرنا ) یک  ( در ۳
.دهدمی رخ  اشتراكی  پيوند  شدن شكسته از قبل  كمی  همواره استر فسفودی  پيوند  تشكيل ژن،  همانندسازی ( هنگام ۴

است؟ مناسب  زير  عبارت  تكميل  برای   مورد  چند درسی،   كتاب  مطلب  با   مطابق  -44
 همۀ  در.  كنندمی  تبديل  دوكربنی  تركيب  به   مراحلی   طی  را   دوفسفاته   اسيد  گلوكز،  از   انرژی   تأمين  برای   جانداران،   از  »تعدادی

 شود.«اين مراحل .................. می طی  جانداران،   اين
 مصرف  NADHتوليد و    +𝐍𝐍𝐍𝐍𝐃𝐃ب(     آزاد   𝐂𝐂𝐎𝐎2مصرف و  ADPالف(   •
 مصرف   NADHتوليد و    ATPد(     آزاد  𝐂𝐂𝐎𝐎2مصرف و   +𝐍𝐍𝐍𝐍𝐃𝐃ج(  •

 ( چهار ۴ ( سه ۳ ( دو ۲ ( یک۱

و   خود  بين   مشترک   هایژن  انتقال  به   رفتار  نوعی  طريق  از  تواندمی  مهرهبی  جانور  نوعی  درسی،   كتاب  مطلب  با  مطابق  -45
 است؟   صادق  جانور  اين دربارۀ  ويژگی  كدام .  كند  كمک  نسل بعد  به   خويشاوندانش

 . دارند اتصال هم به نقاطی در  آن  عصبی طناب دهندۀ تشكيل رشتۀ  ( دو۱
 .شودمی انجام  آن طریق از  دفع  و باز بيرون  محيط به مستقيماً  منفذی  طریق از  آن، دفعی  ( سامانۀ۲
 .شودمی ممكن  گازی  تبادلت است، موجود آن تنفسی  ساختار انشعاب  هر در  كه  مایعی  واسطۀ ( به۳
.یابدمی ادامه  داخلی هایاندام و حركتی  هایاندام طرف به كه  است اعصابی  با عصبی گره  دارای بدن، بند ( هر۴

A
B

C D

ملاحظات زمان پاسخگویی تا شماره از شماره تعداد سوال مواد امتحانی ردیف
سوال65
دقیقه75

دقیقه40 75 46 30 فیزیک 1
دقیقه35 110 76 35 شیمی 2

1401ـ علوم تجربیآزمون سراسری گروه آزمایشی 

دفترچه  2آزمون اختصاصی ـ

A

22
2

خارج از کشور



ملاحظات زمان پاسخگویی   ردیف   مواد امتحانی   تعداد سوال   از شماره  تا شماره 
سوال   65
دقیقه   75

دقیقه   40 75 46 30 فیزیک 1
دقیقه   35 110 76 35 شیمی 2

1401ـ  علوم تجربیآزمون سراسری گروه آزمایشی 

2آزمون اختصاصی ـ دفترچه  

A 

22
2 

خارج از کشور 



حاصل شود. عدد جرمی هستة مادر، کدام است؟   تواند از واپاشی هستة دختر پایداری است که می  Pb20782سرب    -46
1  )203 2  )205 3  )209 4  )211 

دهد. جهت نیروی وارد بر الکترون در این لحظه، کدامشکل زیر، سرعت الکترون را در یک میدان مغناطیسی نشان می  -47
 است؟

1  )⊙ 2  )⊗ 3  )← 4  )→

، aهای  های موازی و بلند حامل جریان یکسان، در هر یک از نقطهجهت میدان مغناطیسی برایند )خالص( ناشی از سیم  -48
b   وc  ترتیب کدام است؟به 
سو برونـ سو درون  ـ سو( درون1
 سودرونـ  سو درونـ سو ( برون2
 سوبرونـ سو برون  ـ سو( درون3
 سو درون ـ سوبرون ـ سو( برون4

درجة سلسیوس،   -49 صفر  دمای  در  آلیاژی  قطعه  را  cm31000حجم  آن  دمای  می 120است.  افزایش  آن  دهیم، کلوین  حجم 
/ cm38  ، چقدر است؟SIیابد. ضریب انبساط طولی این آلیاژ در افزایش می  1

1)/ − 51 83 10 2)/ − 52 25 10 3)/ − 66 1 10 4)/ − 67 5 10 

، چندCشود. تندی جسم در نقطة  رها می  Aروی سطح بدون اصطکاکی مطابق شکل زیر، از نقطة    mجسمی به جرم    -50
 است؟   Bبرابر تندی آن در نقطة 

1  )2  

2  )17
3

3  )2

4  )17
9

mمتحرکی با شتاب ثابت    -51
s2

tجایی آن در بازة زمانی  کند. اگر جابهحرکت می  xروی محور    4 s==1 tتا    9 s==2 برابر صفر  16

 باشد، تندی متوسط آن در همین بازة زمانی چند متر بر ثانیه است؟ 
1  )/3 5 2  )7 3  )/10 5 4  )14 

B

V

2

لحظة-52 در tاتومبیلی می0== حرکت به شروع ثابت شتاب به5کند و پس از با سرعتش mثانیه
s20با10رسد.می ثانیه

می ادامه خود حرکت به سرعت میهمین ترمز ثابت، شتاب با سپس و از دهد می4کند و پس متوقف شتابثانیه شود.
tمتوسط اتومبیل در بازة زمانی  s==1 tتا2 s==2 ب17 متر ثانیه است؟چند مربع ر

1)9
2

2)2
5

3)2
( صفر154

مکان-53 میـنمودار حرکت ثابت شتاب با که متحرکی مکان زمان در  متحرک  تندی اگر  است.  زیر شکل  مطابق  کند،
x m== mبرابر375−−

s40محور جهت در متحرک مکان بردار ثانیه چند است؟xباشد،
1)20
2)15
3)10
4)5

می ـنمودار سرعت-54 راست حرکت خط روی متحرکی که طیزمان مسافت اگر است. زیر شکل مطابق ثانیه4شده درکند،
طی36اول،  مسافت ثانیه است؟2شده در برابر مربع بر متر چند شتاب حرکت، بزرگی باشد، آخر ثانیة

1)1
2

2)1

3)3
2

4)2

جرم-55 به شخص mوm1هایدو m2 چرخبا کفش1 روبههای صاف و مسطح سالن یک در ایستادهدار هم شخصروی اند.
نیروی با به طرف چپ هُل میFاول شخص دوم را طرف راست هُل می′𝑭⃗⃗𝑭دهد و شخص دوم با نیروی، دهد.شخص اول را به

شخص دو حرکت شتاب است؟a2و a1اگر درست رابطه کدام باشد،
1)𝐹𝐹 = 𝐹𝐹′ و𝑎𝑎1 < 𝑎𝑎2

2)𝐹𝐹 = 𝐹𝐹′ و𝑎𝑎1 = 𝑎𝑎2

3)𝐹𝐹 = −𝐹𝐹′ و𝑎𝑎1 = −𝑎𝑎2

4)𝐹𝐹 = −𝐹𝐹′ و𝑎𝑎1 > 𝑎𝑎2

طولوزنه-56 به سبکی فنر انتهای به را میcm26ای آویزان آسانسور یک سقف از و دربسته فنر ثابت 200برابرSIکنیم.
شتاب با سکون حالت از آسانسور mاست.

s2
می1 حرکت به شروع پایین به بهرو فنر طول شرایط این در و cm35کند

کیلوگرم است؟می چند وزنه، جرم m(gرسد. )
s

== 210

1)22)/1 53)14)/0 5

t(s)

2 

x(m)

2 1



tاتومبیلی در لحظة    -52 mثانیه سرعتش به    5کند و پس از  با شتاب ثابت شروع به حرکت می  0==
s20  ثانیه با   10رسد.  می

شود. شتاب ثانیه متوقف می  4کند و پس از  دهد و سپس با شتاب ثابت، ترمز میهمین سرعت به حرکت خود ادامه می
tمتوسط اتومبیل در بازة زمانی  s==1 tتا   2 s==2 ر مربع ثانیه است؟  چند متر ب  17

1  )9
2

2  )2
5

3  )2
 ( صفر 154

مکان   -53 می  ـ  نمودار  حرکت  ثابت  شتاب  با  که  متحرکی  مکانزمان  در  متحرک  تندی  اگر  است.  زیر  شکل  مطابق  کند، 
x m== mبرابر   375−−

s40   باشد، چند ثانیه بردار مکان متحرک در جهت محورx  است؟ 
1  )20 
2  )15 
3  )10 
4  )5 

ثانیه  4شده در  کند، مطابق شکل زیر است. اگر مسافت طیزمان متحرکی که روی خط راست حرکت می  ـ نمودار سرعت  -54
 ثانیة آخر باشد، بزرگی شتاب حرکت، چند متر بر مربع ثانیه است؟  2شده در برابر مسافت طی  36اول، 

1)  1
2

2  )1 

3  )3
2

4  )2 

mو    m1های  دو شخص به جرم  -55 m2 اند. شخص روی هم ایستادهدار در یک سالن مسطح و صاف روبههای چرخبا کفش  1
دهد.شخص اول را به طرف راست هُل می  ′ 𝑭⃗⃗𝑭دهد و شخص دوم با نیروی  ، شخص دوم را به طرف چپ هُل میFاول با نیروی  

 باشد، کدام رابطه درست است؟  a2و   a1اگر شتاب حرکت دو شخص 
1  )𝐹𝐹 = 𝐹𝐹 ′  و𝑎𝑎1 < 𝑎𝑎2  
2  )𝐹𝐹 = 𝐹𝐹 ′  و𝑎𝑎 1 = 𝑎𝑎 2 
3  )𝐹𝐹 = −𝐹𝐹 ′  و𝑎𝑎 1 = −𝑎𝑎 2
4  )𝐹𝐹 = −𝐹𝐹 ′  و𝑎𝑎1 > 𝑎𝑎2 

200برابر    SIکنیم. ثابت فنر در  بسته و از سقف یک آسانسور آویزان می  cm26ای را به انتهای فنر سبکی به طول  وزنه  -56
mاست. آسانسور از حالت سکون با شتاب  

s2
cm35کند و در این شرایط طول فنر به  رو به پایین شروع به حرکت می  1

m(gرسد. جرم وزنه، چند کیلوگرم است؟ می )
s

== 210 

1  )2 2  )/1 5 3  )1 4  )/0 5 

t(s)

2 

x(m)

 2 
 1 



به جسم وارد   F2و نیروی قائم    F1در ابتدا، روی یک سطح افقی ساکن است. سپس نیروی افقی    kg4جسمی به جرم    -57
ب  N20به تدریج از صفر تا    F2شوند. اگر بزرگی نیروی  می ین جسم و سطح چه تغییری افزایش یابد، نیروی اصطکاک 
N(gکند؟ می )kg== 10

  یابد. ( به تدریج افزایش می1
 یابد.( به تدریج کاهش می2
 یابد. ( ابتدا افزایش و سپس کاهش می3
 یابد.ماند و سپس کاهش می( ابتدا ثابت می4

)بر آینة    40با زاویة تابش    SIمطابق شکل زیر، پرتو    -58 ها را ترکهای متوالی، آینهتابد. این پرتو، پس از بازتابشمی  1(
های تخت، به اندازة کافی بزرگ فرض شود.( کند. آخرین زاویة بازتابش چند درجه است؟ )سطح آینهمی
1  )50 
2  )60 
3  )70 
4  )80 

)در شکل زیر، پرتو نور از محیط    -59 )های شفاف  وارد محیط  1( )2  ،( )و    3( شده است. کدام رابطه برای سرعت نور در این  4(
ها درست است؟ )پرتو خروجی موازی با پرتو ورودی است.(  محیط

1)vv
v v

=1 4
3 2

2)v v
v v

=1 3
2 4

3  )v v v v = 2 1 4 3
4  )v v v v = 3 1 4 2

xصورت  فنر، معادلة حرکت در  به   ـ  در حرکت هماهنگ سامانة جرم  -60 / cos t== 0 04 tاست. در بازة زمانی    2 / s==1 0 تا  5
t s==2  هستند؟   xزمان در جهت محور ، چند ثانیه، بردار شتاب و سرعت هم  5

1  )1 2  )/1 5 3  )2 4  )/2 5 

، cm2دهد. اگر دامنة حرکت  روی سطح افقی بدون اصطکاک، حرکت هماهنگ ساده انجام می  g100نوسانگری به جرم    -61
)باشد، بسامد نوسان چند هرتز است؟    mJ15و    mJ5ترتیب  انرژی جنبشی و پتانسیل نوسانگر در یک لحظه به ) ==2 10 

1  )5 2  )10 3  )15 4  )20 

30
S

I
 1 

 2

 خط عمود 

4

الکترون از مدار -62 انرژیمیnبهnدر اتم هیدروژن، /رود و فوتونی با J−− 194 08 می10 مدارتابش چندnکند. شعاع اُم،
( است؟ بور شعاع REبرابر / eV== 13 eو 6 / C−−==  191 6 10)

1)252)163)94)4

پاشن-63 رشتة در هیدروژن اتم گسیلی فوتون بسامد کمترین بیشترین و n)اختلاف ) == است؟3 هرتز چند

(( ))mR (nm)  , c s
−−== == 1 81 3 10100

1)/  157 5 102)/  151 875 103)/  157 5 104)/  141 875 10

خازن-64 یک صفحة دو بین الکتریکی پتانسیل اختلاف الکترون8اگر تعداد کند، تغییر ولت یک فارادی، هرمیکرو های
چقدر تغییر می )صفحه، eکند؟ / C−−==  191 6 10)

1 ) 195 102 ) 192 103 ) 135 104 ) 132 10

نقطةnC5و بار g4ای به جرم ذره -65 از یکنواخت الکتریکی میدان یک نقطةAدر تحتBتا الکتریکیفقط میدان تأثیر
میجابه ازجا آن سرعت و mشود

s10بهm
s20رسد.میB AV V−−است؟ ولت چند

1)−1202)−603)604)120

نقطه-66 −−CوC5ایبارهای 8 روی محورxنقطه، به در xهایترتیب cm==1 xو12 cm==2 بارهای24 اگر دارند. قرار
نقطهبهq4وq3اینقطه در xهایترتیب cm==3 xو36 ==4 بار0 بر وارد خالص الکتریکی نیروی گیرند، برابرq4قرار

است؟q3شود.صفر می میکروکولن چند
1)+272)−273)+174)−17

سه ذرة باردار روی محور -67 بارxدر شکل زیر، بر وارد الکتریکی خالص نیروی اگر دارند. نیرویFبرابرq3قرار باشد،
بر بار وارد کدام است؟q−−2خالص

1)F32)F−3

3)F3
74)F−

3
7

مقاومتA2برابرIدر شکل زیر،-68 از عبوری الکتریکی جریان کنیم، قطع را کلید اگر /اهمی،9است. A0 افزایش25
است؟می اهم چند مولد، درونی مقاومت یابد،

1)2
32)3

2
3)24)3

dd2
qq3 q−2 x



/رود و فوتونی با انرژی  می nبه  nدر اتم هیدروژن، الکترون از مدار   -62 J−− 194 08 اُم، چند nکند. شعاع مدار  تابش می 10
REبرابر شعاع بور است؟ )  / eV== 13 eو   6 / C−−==  191 6 10) 

1)25 2  )16 3  )9 4  )4 

n) اختلاف بیشترین و کمترین بسامد فوتون گسیلی اتم هیدروژن در رشتة پاشن  -63 ) == چند هرتز است؟  3

(( ))mR (nm)  , c s
−−== == 1 81 3 10100

1)/  157 5 10 2)/  151 875 10 3)/  157 5 10 4  )/  141 875 10 

الکتریکی بین دو صفحة یک خازن    -64 پتانسیل  الکترون  8اگر اختلاف  های هر میکرو فارادی، یک ولت تغییر کند، تعداد 
eکند؟ ) صفحه، چقدر تغییر می / C−−==  191 6 10) 

1 ) 195 10 2 ) 192 10 3 ) 135 10 4 ) 132 10 

تأثیر میدان الکتریکی  فقط تحت  Bتا نقطة    Aدر یک میدان الکتریکی یکنواخت از نقطة    nC5و بار    g4ای به جرم  ذره   -65
mشود و سرعت آن از  جا میجابه

s10   بهm
s20  رسد. میB AV V−−  چند ولت است؟ 

1  )−1202  )−60 3  )60 4  )120 

−−Cو    C5ای  بارهای نقطه  -66 8    روی محورxهای  ترتیب در نقطه، بهx cm==1 xو    12 cm==2 قرار دارند. اگر بارهای   24
xهای  ترتیب در نقطهبه  q4و    q3ای  نقطه cm==3 xو    36 ==4 برابر   q4قرار گیرند، نیروی الکتریکی خالص وارد بر بار    0

 چند میکروکولن است؟   q3شود.  صفر می
1  )+27 2  )−27 3  )+17 4  )−17 

باشد، نیروی  Fبرابر    q3قرار دارند. اگر نیروی خالص الکتریکی وارد بر بار    xدر شکل زیر، سه ذرة باردار روی محور    -67
کدام است؟   q−−2خالص وارد بر بار 

1  )F3 2  )F−3 

3  )F3
74  )F−

3
7

/اهمی،    9است. اگر کلید را قطع کنیم، جریان الکتریکی عبوری از مقاومت    A2برابر    Iدر شکل زیر،   -68 A0 افزایش  25
یابد، مقاومت درونی مولد، چند اهم است؟ می

1  )2
32  )3

2
3  )2 4  )3 

dd2
qq3 q−2 x



است. نیروی محرکة باتری، چند ولت است؟  V3در مدار زیر، برابر   Rاختلاف پتانسیل دو سر مقاومت    -69
1  )4 
2  )5 
3  )7 
4  )8 

شود؟ دهد، چند برابر میدر مدار زیر، با بستن کلید، عددی که آمپرسنج آرمانی نشان می  -70
1  )8 
2  )6 
3  )4 
4  )2 

، چند اهم است؟Rماند. مقاومت در شکل زیر، با قطع یا وصل کلید، توان خروجی باتری ثابت می  -71
1  )4
2  )3
3  )2
4  )1 

درصد بیشتر از چگالی الکل شود؟   10متر مکعب الکل بریزیم تا چگالی مخلوط، درون یک لیتر آب، چند سانتی  -72
gترتیب )چگالی آب و الکل به  

cm31   وg/
cm30 است.(  8

1  )800 2  )1200 3  )1500 4  )1800 

gاست و در آن آب با چگالی    cm22در شکل زیر، سطح مقطع لوله    -73
cm

 ==1 cm320قرار دارد. روی آب، در یک طرف    31

/gنشدنی با چگالی  مایع مخلوط
cm

 ==2 30 نشدنی دیگری متر مکعب مایع مخلوطریزیم. در لوله مقابل چند سانتیمی  8

/gبا چگالی  
cm

 ==3 30 ها در دو شاخة لوله در یک سطح باشد؟ بریزیم، تا سطح آزاد مایع  75
1  )8 2  )12 
3  )/12 8 4  )16 cm1 

6

زیر، توان ورودی تلمبه برقی-74 شکل چگالی1200کیلووات است و در هر دقیقه5در آب با gلیتر
cm

 == مخزن31 را وارد

است؟می درصد چند تلمبه، این بازده N(gکند. )kg== 10

1)60
2)65
3)75
4)80

جرم-75 به آلومینیومی قطعة دمایmیک درونC94و /را kg4 تعادلمیC50آب5 برقراری از پس اگر اندازیم.
آب به  دمای )mبرسد،C52گرمایی، است؟ کیلوگرم Jچند

kg C==


Alو 4200
Jc kg C==


900)
1)/2 52)23)/1 54)1



gلیتر آب با چگالی  1200کیلووات است و در هر دقیقه  5در شکل زیر، توان ورودی تلمبه برقی   -74
cm

 == را وارد مخزن  31

N(gکند. بازده این تلمبه، چند درصد است؟  می )kg== 10

1  )60 
2  )65 
3  )75 
4  )80 

/را درون    C94و دمای    mیک قطعة آلومینیومی به جرم    -75 kg4 از برقراری تعادلمی  C50آب    5 اندازیم. اگر پس 
Jچند کیلوگرم است؟ )   mبرسد،   C52گرمایی، دمای آب به 

kg C==


Alو   4200
Jc kg C==


900)
1  )/2 5 2  )2 3  )/1 5 4  )1 



دهندة آن، کدام مطلب درست است؟دربارة نفت و اجزای تشکیل  -76
 روند.دهندة نفت کوره به بالای برج میدر برج تقطیر، مواد تشکیل( 1
 شود.قیمت، منجر می( پالایش نفت خام، به تولید انرژی الکتریکی ارزان2
 های سازندة مواد پتروشیمیایی، کمتر وجود دارند.( در نفت خام سبک، مولکول3
شوند.عنوان سوخت مصرف میپذیری زیادی دارند و بهشهای موجود در نفت خام، واکنای از هیدروکربن( بخش عمده4

های اتم کربن، کدام مطلب درست است؟ دربارة ویژگی  -77
های متفاوتی مانند الماس، یاقوت و گرافن را تشکیل دهد. های کربن دیگر اتصال برقرار کرده و دگرشکلتواند با اتم( می1
 گانه، تشکیل دهد. پیوند دوگانه، یا یک پیوند دوگانه و یک پیوند سهزمان چهار پیوند یگانه، یا دو  تواند هم( می2
 دهد. ها و ... را تشکیل میها، آمینواسیدها، آنزیمو ... متصل شده و کربوهیدرات H ،N  ،Oهای  ( به اتم3
 دهد.های راست زنجیر و حلقوی را تشکیل میهای هیدروژن، تنها ترکیباتم( با اتصال به 4

است؟  نادرستکدام مطلب زیر،    -78
اکسید مشابه هم است. های کربونیل سولفید و گوگرد دی( ساختار لوویس مولکول1
CHهای  های پیوندی در مولکول( شمار جفت الکترون2 O2   وHCN  .برابر است 
های ناپیوندی، سه برابر شمار  کنند و شمار جفت الکترونها از قاعدة هشتایی پیروی می( در مولکول کربن تتراکلرید همة اتم3

 پیوندها است.
اکسید،    (III)شیمیایی آهن ها در فرمول  اکسید با مجموع شمار یوننیتروژن تریها در فرمول شیمیایی دی( مجموع شمار اتم4

 برابر است. 

فرمول شیمیایی چند ترکیب، درست نوشته شده است؟  -79
  :وانادیم کربناتVCO3   :سیلیسیم کربیدSiC
  :کلروفرمCHCl3  مس(I)   :نیتراتCuNO3
  :اسکاندیم فسفاتScPO4

( پنج4 ( چهار 3 ( سه 2 ( دو 1

O)چند مورد از مطالب زیر، درست است؟   -80 g.mol )−−== 116
 پذیری زیاد آن است. علت آلاینده و سمّی بودن اوزون، واکنش •
 شود.مول فراورده تشکیل می  6/0گرم اوزون به اکسیژن،    2/19در تبدیل   •
 دارد.لایة اوزون با حذف تابش فروسرخ، تابش فرابنفش را به سطح زمین گسیل می •
 شود. نفش آزاد میدر واکنش مولکول اکسیژن با اتم اکسیژن و تشکیل اوزون، تابش فراب •
پذیر بودن واکنش تبدیل اوزون به اکسیژن است.دلیل ثابت بودن مقدار اوزون در لایة استراتوسفر، برگشت•
( پنج  4 ( چهار  3 ( سه 2 ( دو 1

8

درست است؟-81 چند مورد از مطالب زیر،
•n l++زیرلایة برابرd4برای دو ،n l++زیرلایة است.s3برای ،
الکترون• شمار نوترونتفاوت و در یون ها Zها، ++140 برابر358 است.30،
هرD26در اتم • که دارد وجود زیرلایه سه شده، اشغال الکترون شش با اند.یک
الکترون• اتمشمار ظرفیت الکترونA33های شمار اتمبا ظرفیت است.X24های برابر ،
زیرلایةs4زیرلایة• از پیش ،d3دو واسطة عنصرهای اتم میدر اشغال الکترون از تناوبی جدول چهارم شود.رة
چهار3( سه2( دو1 پنج 4( )

H)چند مورد از مطالب زیر درست است؟ -82 ,C ,O ,Fe ,Cu :g.mol )−−== == == == == 11 12 16 56 64
•1/806 × جرم دارد.میلی92/1اتم مس، 1019 گرم
مول• در شمار شمار مول8ها در گرم مس، با است.7ها برابر آهن گرم
مشخصعدد• جرم همان هر عنصر، جدول دورهجرمی در آن است.شدة عنصرها ای
اتم• در شمار از شمار اتم2ها آب خالص، در گرم دی1ها کربن است.گرم بیشتر اکسید
اتممیGa31اتم• مانند هشتSc21تواند آرایش با مثبت، سه بار با کاتیونی دهد.، تشکیل ایی
پنج 1 چهار2( ( دو4( سه3(

اوکتان،-83 سوختن 3اگر در واکنش
جای تبدیل شدن به کربن دیاتم8 مونوکسید تبدیل شود،های کربن به اکسید، به کربن

فراورده استوکیومتری ضرایب به ازای مصرف مجموع است و تفاوت27/0ها کدام اکسیژن، گاز کربنمول گازهای جرم
تشکیلدی مونوکسید کربن و است؟اکسید کدام تقریب به شده،

1 )15 ،22/42 )15 ،34/33 )17 ،22/44 )17 ،34/3

که لایه-84 زیر، شکل به توجه الکترونی اشغالبا اتم عنصرهای الکترونAشدة شمار نشان میو دو لایة آخر آن را دهد، های
اند؟کدام موارد از مطالب زیر، درست

برابر این عنصر، اتمی عدد ـ است.28الف
زیرلایه ـ باب Iای دارد.10در اتم آن،2== الکترون

زیرلایه همة ـ اشغالپ الکترونهای از پر آن اتم اند.شدة
گروه و چهارم دورة در عنصر، این ـ دوره10ت دارد.جدول جای ای

الف ـ ب1 الف ـ ت2( ـ پ3( ـ ت4( ب ( پ

گاز-85 غلظت افزایش نرخ زمانیموجود در هوای آلوNO2اگر بازة یک در شهر یک برابر4دة /ساعته ppm0 ساعت3 هر در
تقریب به زمانی، بازة این پایان از پس باران، بارش هنگام آب با آلاینده این واکنش از حاصل اسید نیتریک غلظت باشد،

چند است؟ppmبرابر
کنید، فرض کامل را است،NOگاز)واکنش واکنش این دیگر Hفراوردة ,N ,O :g.mol−−== == == 11 14 16)

1 )1/12 )6/03 )6/14 )8/0

لکترونی اتم عنصر  Aلایه های ا

e−16
e−2

(C ,O :g.mol )−−== == 112 16



چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  -81
• n l++   برای زیرلایةd4 دو برابر ،n l++   برای زیرلایةs3.است ،
Zها، در یون ها و نوترونتفاوت شمار الکترون • ++140 است.   30، برابر 358
 اند.یک با شش الکترون اشغال شده، سه زیرلایه وجود دارد که هر  D26در اتم  •
 ، برابر است.X24های ظرفیت اتم با شمار الکترون  A33های ظرفیت اتم شمار الکترون •
شود. رة چهارم جدول تناوبی از الکترون اشغال میدر اتم عنصرهای واسطة دو  d3، پیش از زیرلایة s4زیرلایة  •
( پنج4 ( چهار  3 ( سه 2 ( دو 1

H)چند مورد از مطالب زیر درست است؟   -82 ,C ,O ,Fe ,Cu :g.mol )−−== == == == == 11 12 16 56 64
• 1/806 × گرم جرم دارد. میلی  92/1اتم مس،    1019
 گرم آهن برابر است.   7ها در  گرم مس، با شمار مول  8ها در  شمار مول •
 ای عنصرها است.شدة آن در جدول دورهجرمی هر عنصر، همان جرم مشخصعدد   •
اکسید بیشتر است. گرم کربن دی  1ها در  گرم آب خالص، از شمار اتم  2ها در  شمار اتم •
 ایی تشکیل دهد.، کاتیونی با سه بار مثبت، با آرایش هشتSc21تواند مانند اتم می  Ga31اتم  •
( دو  4 ( سه 3 ( چهار 2 ( پنج 1

3اگر در واکنش سوختن اوکتان،   -83
اکسید، به کربن مونوکسید تبدیل شود،های کربن به جای تبدیل شدن به کربن دیاتم 8

جرم گازهای کربن  مول گاز اکسیژن، تفاوت    27/0ها کدام است و به ازای مصرف  مجموع ضرایب استوکیومتری فراورده
 شده، به تقریب کدام است؟  اکسید و کربن مونوکسید تشکیلدی

  1 )15 ،22/4 2 )15 ،34/3 3 )17 ،22/4 4 )17 ،34/3

دهد،های دو لایة آخر آن را نشان میو شمار الکترون  Aشدة اتم عنصر های الکترونی اشغالبا توجه به شکل زیر، که لایه  -84
اند؟ کدام موارد از مطالب زیر، درست

 است.   28الف ـ عدد اتمی این عنصر، برابر  
Iای با ب ـ زیرلایه  الکترون دارد.  10در اتم آن،   2==

اند. شدة اتم آن پر از الکترونهای اشغالپ ـ همة زیرلایه
ای جای دارد.جدول دوره  10ت ـ این عنصر، در دورة چهارم و گروه  

( پ ـ ت  4 ( ب ـ پ 3 ( الف ـ ت 2 ( الف ـ ب 1

/ساعته برابر    4دة یک شهر در یک بازة زمانی  موجود در هوای آلو  NO2اگر نرخ افزایش غلظت گاز    -85 ppm0 در هر ساعت  3
باشد، غلظت نیتریک اسید حاصل از واکنش این آلاینده با آب هنگام بارش باران، پس از پایان این بازة زمانی، به تقریب 

است؟   ppmبرابر چند  
Hفراوردة دیگر این واکنش است،   NOگاز    )واکنش را کامل فرض کنید، ,N ,O :g.mol−−== == == 11 14 16)

1 )1/1 2 )6/0 3 )6/1 4 )8/0

لکترونی اتم عنصر  Aلایه های ا

e−16
e−2

(C ,O :g.mol )−−== == 112 16



H)چند مورد از مطالب زیر، درست است؟   -86 ,O ,K :g.mol )−−== == == 11 16 39
 ها است. ها، مستقل از حالت فیزیکی آنرسانایی الکتریکی فلزها و نمک •
 شود. ها، به جای استون از هگزان استفاده میها و رنگحل کردن چربیبرای   •
 گرم از آن وجود دارد.   2/11مولار پتاسیم هیدروکسید،    4لیتر محلول  میلی  50در   •
 نزدیک کرد.   HFتوان رسانایی آن را به محلول با افزایش غلظت مولی اتانول در آب، می •
وسیلة دو نوع متفاوت از پیوندها، متصل شده است.اتم هیدروژن، به  4ر اتم اکسیژن به  در ساختار یخ، ه •
( دو 4 ( سه 3 ( چهار 2 ( پنج 1

دهد و گازمولار هیدروکلریک اسید واکنش کامل می  2لیتر محلول  درصد با چند میلی  80با خلوص    KMnO4گرم    79  -87
کند؟ )ناخالصی با اسید  درصد، چند گرم ید آزاد می  85تولیدشده، در واکنش با مقدار کافی محلول پتاسیم یدید با بازدهی  

Oدهد،  واکنش نمی ,K ,Mn ,I :g.mol−−== == == == 116 39 55 127 ) 
𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑶𝑶4(𝒔𝒔)}                            ها موازنه شود.(واکنش  )معادلة   + 𝑯𝑯𝑯𝑯𝑯𝑯(𝒂𝒂𝒂𝒂) → 𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲(𝒂𝒂𝒂𝒂) +𝑴𝑴𝑴𝑴𝑴𝑴𝒍𝒍2(𝒂𝒂𝒂𝒂) + 𝑪𝑪𝒍𝒍2(𝒈𝒈) + 𝑯𝑯2𝑶𝑶(𝒍𝒍)

𝑲𝑲𝑲𝑲(𝒂𝒂𝒂𝒂) + 𝑪𝑪𝒍𝒍2(𝒈𝒈) → 𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲𝑲(𝒂𝒂𝒂𝒂) + 𝑰𝑰2(𝒔𝒔)

1 )650 ،9/134 2 )650 ،9/215 3 )1600 ،9/134  4 )1600 ،9/215
Sصورت:  پذیری یک ترکیب یونی در آب بهمعادلة انحلال  -88 /== ++0 8 250گرم از آن در    C30  ،324، است. اگر در دمای  72

از حل    سیرنشدهل توان یک محلو(، میCگرم آب وارد شود، چند گرم از آن رسوب خواهد کرد و در چه دمایی )با یکای  
 دست آورد؟ گرم آب به  100کردن این مقدار رسوب در  

 12، بالاتر از 84( 2 15، بالاتر از 84( 1
   12، بالاتر از 228( 4 15، بالاتر از 228( 3

نزدیک به هم است.(  Cو   A ،Bبا توجه به شکل زیر، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ )جرم مولی    -89
 بیشتر است.   Aدر آب، در مقایسه با   Cپذیری انحلال •
 است.  Bدر میدان الکتریکی بیشتر از   Aگیری مولکول  جهت  •
 بیشتر است.   Cو   Bدر هگزان، در مقایسه با   Aپذیری انحلال •
Cصورت  ترتیب افزایش قدرت نیروهای بین مولکولی سه ترکیب، به • B A   .است
 ( دو 2 ( یک1
( چهار  4 ه ( س3

l، دو الکترون با عدد کوانتومی  Xعنصر    -90 == در لایة ظرفیت اتم خود دارد. چند مطلب زیر دربارة آن، به یقین درست  1
است؟

 رسانای خوب جریان برق است.  •
 اتمی پایدار از آن شناخته نشده است. یون تک •
 گذارد.ها به اشتراک میها، الکتروندر واکنش با سایر اتم •
 + است. 4ها، برابر ین عدد اکسایش آن در ترکیببالاتر •
شود. پذیری کمی دارد و در اثر ضربه خرد مینافلزی است که واکنش •
( چهار  4 ( سه  3 ( دو 2 ( یک1

50
100
150
200
250
300

 K نقطه جو  

D 0/01 گشتاور دو قطبی  1/30 2/69

A B
C

10

تبخیر-91 برای به1گرم آب و 1اگر مشابه، شرایط در اتانول مطالب840و2280ترتیبگرم از مورد چند شود، مصرف گرما ژول
درس است؟زیر H)ت ,C ,O :g.mol )−−== == == 11 12 16

اتانول، سریع• تبخیر شرایط، این میدر گیرد.تر از آب انجام
تبخیر• اتانول،5/0برای می32/19مول مصرف گرما شود.کیلوژول
می• سامانه آن دمای آمدن پایین سبب سامانه، در مایع هر شود.تبخیر
تبخیر• برای لازم گرمای آب و1تفاوت برابر1مول شرایط، این در اتانول است.4/2مول کیلوژول
چهار4( سه3( دو2( یک1 )

است؟-92 درست زیر، ترکیب دربارة مطلب H)کدام ,C ,O :g.mol )−−== == == 11 12 16

اتم1 آن، در( تفاوت شمار مولکول هیدروژن هیدروکربن سیرشدة زنجیرههای است.12کربن، برابرای هممقایسه با
اتم2 شمار شود، به حلقة سیکلوهگزان تبدیل آن مولکول آن،( اگر حلقة آروماتیک در یابد.واحد افزایش می4های هیدروژن
برابر3 مولی بنزوئیک اسید، جرم مولی آن با جرم گرم است.55( تفاوت
آن، دارای4 مولکول کتونی است.( گروه کربوکسیل و یک گروه یک

است؟-93 زیر، درست مطالب از مورد چند آن، به توجه با است. مربوط بدن گلوکز در اکسایش زیر، به نمودار
فراورده• واکنشآنتالپی آنتالپی از است.دهندهها بیشتر ها
است.مح• کمتر گلوکز از آب مولکول پایداری و انرژی توای
می• انتقال محیط از سامانه به انرژی فرایند، این انجام یابد.در
هم• فرایند دمای نمودار شدن شیر با روبهC60دما نمودار مانند بدن، است.در رو
واکنش• مواد دردمای واکنش، آغاز از پیش واکنش، بهدهنده از پس فراورده است.مواد برابر تقریب
چهار1 ( یک4( دو3( سه2(

داده-94 واکنش دو از استفاده هس،با قانون پایة بر و کلی:𝜟𝜟𝜟𝜟شده واکنش
2𝑪𝑪𝑪𝑪(𝒈𝒈) + 2𝑵𝑵𝑵𝑵(𝒈𝒈) → 𝑵𝑵2(𝒈𝒈) + 2𝑪𝑪𝑶𝑶2(𝒈𝒈)کیلوژول است؟ چند برابر

1)2𝑪𝑪𝑪𝑪(𝒈𝒈) + 𝑶𝑶2(𝒈𝒈) → 2𝑪𝑪𝑶𝑶2(𝒈𝒈)
2)𝑵𝑵2(𝒈𝒈) + 𝑶𝑶2(𝒈𝒈) → 2𝑵𝑵𝑵𝑵(𝒈𝒈)

پیوندهای C)آنتالپی O== ،O O== ،N O== ،N N وC Oبابه برابر بر1070و 495،607،945، 800ترتیب کیلوژول
شو گرفته نظر در د.(مول

1 )791-2 )297 -3 )791 +4 )297 +

O

O

O
OH

 ی
نتال

آ

C H O (aq) O (g)+6 12 6 26

CO (g) H O(I)+2 26 6



ژول گرما مصرف شود، چند مورد از مطالب  840و    2280ترتیب  گرم اتانول در شرایط مشابه، به  1گرم آب و    1اگر برای تبخیر    -91
H)ت است؟  زیر درس ,C ,O :g.mol )−−== == == 11 12 16

 گیرد. تر از آب انجام میدر این شرایط، تبخیر اتانول، سریع •
 شود. کیلوژول گرما مصرف می  32/19مول اتانول،    5/0برای تبخیر  •
 شود.تبخیر هر مایع در سامانه، سبب پایین آمدن دمای آن سامانه می •
کیلوژول است.  4/2مول اتانول در این شرایط، برابر    1مول آب و   1تفاوت گرمای لازم برای تبخیر  •
( چهار  4 ( سه 3 ( دو 2 ( یک1

H)کدام مطلب دربارة ترکیب زیر، درست است؟    -92 ,C ,O :g.mol )−−== == == 11 12 16

 است. 12کربن، برابر ای هممقایسه با هیدروکربن سیرشدة زنجیرههای هیدروژن مولکول آن، در ( تفاوت شمار اتم1
یابد. واحد افزایش می 4های هیدروژن آن، ( اگر حلقة آروماتیک در مولکول آن به حلقة سیکلوهگزان تبدیل شود، شمار اتم2
 گرم است.   55( تفاوت جرم مولی آن با جرم مولی بنزوئیک اسید، برابر 3
 یک گروه کربوکسیل و یک گروه کتونی است. ( مولکول آن، دارای4

نمودار زیر، به اکسایش گلوکز در بدن مربوط است. با توجه به آن، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟   -93
ها بیشتر است.دهنده ها از آنتالپی واکنشآنتالپی فراورده•
 توای انرژی و پایداری مولکول آب از گلوکز کمتر است.مح •
یابد. در انجام این فرایند، انرژی از سامانه به محیط انتقال می •
رو است.در بدن، مانند نمودار روبه  C60دما شدن شیر با دمای نمودار فرایند هم •
تقریب برابر است.مواد فراورده پس از واکنش، بهدهنده پیش از آغاز واکنش، در  دمای مواد واکنش •
( یک4 ( دو 3 ( سه 2 ( چهار  1

واکنش کلی:  𝜟𝜟𝜟𝜟شده و بر پایة قانون هس، با استفاده از دو واکنش داده  -94
2𝑪𝑪𝑪𝑪(𝒈𝒈) + 2𝑵𝑵𝑵𝑵(𝒈𝒈) → 𝑵𝑵2(𝒈𝒈) + 2𝑪𝑪𝑶𝑶2(𝒈𝒈)   برابر چند کیلوژول است؟

1)2𝑪𝑪𝑪𝑪(𝒈𝒈) + 𝑶𝑶2(𝒈𝒈) → 2𝑪𝑪𝑶𝑶2(𝒈𝒈)
2)𝑵𝑵2(𝒈𝒈) + 𝑶𝑶2(𝒈𝒈) → 2𝑵𝑵𝑵𝑵(𝒈𝒈)

C)آنتالپی پیوندهای  O== ،O O== ،N O== ،N N   وC O  کیلوژول بر   1070و   945،  607،  495، 800ترتیب برابر با  به
 د.(  مول در نظر گرفته شو

1 )791-   2 )297 - 3 )791 + 4 )297 +

O

O

O
OH

 ی
نتال

آ

C H O (aq) O (g)+ 26 12 6 6

CO (g) H O(I)+2 26 6



دهندة دیگر و در شرایط مناسبو مقدار کافی از واکنش  Aزمان« دو واکنش زیر، که با مقدار برابر از    ـ  دربارة نمودار »مول   -95
شود، کدام مطلب درست است؟ آغاز می

1)𝑨𝑨(𝒔𝒔) + 2𝑫𝑫(𝒔𝒔) → 2𝑬𝑬(𝒍𝒍) + 𝑿𝑿(𝒔𝒔)
2)2𝑨𝑨(𝒔𝒔) + 3𝑴𝑴(𝒔𝒔) → 4𝑬𝑬(𝒍𝒍) + 3𝒀𝒀(𝒈𝒈)

4برابر  Mو   E، نسبت شیب نمودارهای  2( در واکنش 1
Y ،3و آهنگ تغییر مولی  3

است. Aآهنگ تغییر مولی   2
یابد.ثانیه پایان می 60در  1درصد مقدار آغازی آن برسد، واکنش  50به  Dهای  ثانیه، شمار مول 30( اگر در مدت 2
د، تغییر بیشتری خواهXنسبت به نمودار    Yها با استفاده از کاتالیزگر مناسب دو برابر شود، شیب نمودار ( اگر سرعت واکنش3

 داشت.
در دو واکنش، با یکدیگر نقطة    Aدر زمان یکسان در دو واکنش، یکسان است و نمودار تغییرات   Eبه    A( نسبت تغییر مولی 4

 تقاطع دارند. 

دهد، اگر هرلیتری نشان می  5/2دمای معیّن در یک ظرف دربستة    با توجه به شکل زیر، که واکنش ید با هیدروژن را در  -96
مول از هر ماده را نشان دهد، کدام مطلب درست است؟   05/0ذره ارزش  

 دقیقة آغازی است.  20دقیقة آغازی، نصف سرعت آن در   10( سرعت واکنش در 1
1/5دقیقه به   40( سرعت واکنش پس از 2 × 10−3𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚. 𝐿𝐿−1.𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚−1 د.رس می
 ( سرعت مصرف هیدروژن و تشکیل فراورده، در طول انجام واکنش، برابر است.3
1/2دقیقة آغازی، برابر   20( سرعت واکنش در 4 × 10−3𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚. 𝐿𝐿−1. 𝑠𝑠−1 .است 

چند مورد از مطالب زیر درست است؟   -97
 اند.پلیمرها از شمار بسیار زیادی پیوند کووالانسی و یونی تشکیل شده•
 های کربن و هیدروژن برابرند. استیرن، شمار اتمتکرارشوندة پلیدر واحد   •
 اند. هایی وجود دارد که در سرتاسر مولکول تکرار شدهدر نشاسته، بخش •
 شوند.صورت مصنوعی ساخته میها به شکل طبیعی و پلیمرها بهدرشت مولکول  •
ها بزرگ است. تکرارشوندة آناند که واحدهای  هایی بزرگها، مولکولدرشت مولکول  •
( دو 4 ( سه 3 ( چهار  2 ( پنج 1

اتم هیدروژن جایگزین شود. ترکیبی                      اگر به جای بخش یونی ترکیبی با فرمول:                                                      -98
H)آید که: به دست می ,C ,O :g.mol )−−== == == 11 12 16

برابر جرم مولی متیل متانوات است. 1/4( جرم مولی آن، 1
 یابد.( قابلیت سوختن آن در هوا در مقایسه با ترکیب نخست، کاهش می2
𝐶𝐶3𝐻𝐻7( جرم مولی آن با جرم مولی آلکینی با فرمول: 3 − 𝐶𝐶 ≡ 𝐶𝐶 − 𝐶𝐶13𝐻𝐻27 .برابر است
یابد.های قطبی در مقایسه با ترکیب نخست، افزایش میحلالپذیری آن در آب و ( انحلال4

 𝑆𝑆𝑆𝑆3−𝑁𝑁𝑁𝑁+𝐻𝐻3𝐶𝐶 − (𝐶𝐶𝐶𝐶2)11 

12

مولکولی-99 فرمول با استری دربارة زیر، مطالب از مورد Cچند H COOC H3 7 2 است؟5 درست
(H ,C ,O :g.mol )−−== == == 11 12 16

است.• اسید هگزانوئیک همپار
آورد.بهتوان از واکنش اتن با آب،الکل سازندة آن را می• دست
پیوندهای• Cشمار H−− شمار پیوندهای Cدر ساختار مولکول آن، سه برابر C−−.است
آبکافت• بازدة 5/0از از آن با می4/26درصد،60مول تشکیل مربوط، اسید کربوکسیلیک شود.گرم
چهار4( سه3( دو2( یک1 )

Nمقداری-100 O (s)2 بهمیلی100را در 5 را اسیدی محلول حجم و کرده وارد مقطر آب می5/0لیتر اگرلیتر pHرسانیم.

برابر حاصل، مقدار 15/3محلول Nباشد، O (s)2 میلی5 است؟چند بوده گرم
(N ,O :g.mol )−−== == 114 16

1 )89/12 )78/33 )9/184 )8/37

ترکیبpH، کاغذXو A،Mهایترکیب-101 و سرخ رنگ به آن را به رنگ آبی درمیEو D ،Gهایرا به، توجه با آورد.
است.( ثابت است؟ )دما درست مطلب کدام زیر، نمودار

باشند، حجم استفادهMوE( اگر1 هر دو یک ظرفیتی آن، برابر است.هاشده از کامل با یکدیگر، واکنش در
هیدرونیوم در محلول2 در محلولD( غلظت یون است.X، بیشتر از غلظت یون هیدروکسید
3)pHمحلولAکوچک بزرگGمحلولpHو1تر ازکمی است.13تر از کمی
هیدروسیانیک اسید است.Xهیدروفلوئوریک اسید باشد،M( اگر4

محلول-102 )محلول1دربارة اسید فورمیک محلولIمولار و )محلول1( اسید استیک دمای اتاق و با حجم برابر،IIمولار در )
را بهنادرستچند مورد از مطالب زیر  اسید دو یونش ثابت )نسبت برابراست؟ بگیرید.(10تقریب نظر در

H]نسبت• محلول++[ H]بهIدر از IIدر محلول ++[ است.کوچک10، تر
است.IIهای موجود در محلولبرابر شمار کل یونI،10های موجود در محلول شمار کل یون•
محلول• غلظت یکدیگر، به محلول دو ثابت یونش مقدار شدن نزدیک شود.10بایدIIبرای برابر
مولکول• شمار یونیدهنسبت محلولهای در به شمار مولکولIIنشده یونیده، محلولهای در بزرگIنشده یک، از ست.اتر
چهار4( سه3( دو2( یک1 )
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Cچند مورد از مطالب زیر، دربارة استری با فرمول مولکولی    -99 H COOC H3 7 2 درست است؟  5
(H ,C ,O :g.mol )−−== == == 11 12 16

 همپار هگزانوئیک اسید است.•
 دست آورد. بهتوان از واکنش اتن با آب،  الکل سازندة آن را می•
Cشمار پیوندهای • H−−   در ساختار مولکول آن، سه برابر شمار پیوندهایC C−−  .است 
شود.گرم کربوکسیلیک اسید مربوط، تشکیل می  4/26درصد،    60مول از آن با بازدة    5/0از آبکافت  •
( چهار  4 ( سه 3 ( دو 2 ( یک1

Nمقداری    -100 O (s)2 pHرسانیم. اگر  لیتر می  5/0لیتر آب مقطر وارد کرده و حجم محلول اسیدی را به  میلی  100را در    5

Nباشد، مقدار   15/3محلول حاصل، برابر   O (s)2 گرم بوده است؟چند میلی  5
(N ,O :g.mol )−−== == 114 16

1 )89/1 2 )78/3 3 )9/18 4 )8/37

آورد. با توجه به  ، آن را به رنگ آبی درمیEو   D ،Gهای را به رنگ سرخ و ترکیب  pH، کاغذ Xو   A  ،Mهای ترکیب  -101
نمودار زیر، کدام مطلب درست است؟ )دما ثابت است.( 

در واکنش کامل با یکدیگر، برابر است. ها شده از آن، هر دو یک ظرفیتی باشند، حجم استفادهMو   E( اگر  1
 است. X، بیشتر از غلظت یون هیدروکسید در محلول  D( غلظت یون هیدرونیوم در محلول  2
3  )pH   محلولA  و   1تر از  کمی کوچکpH   محلولG است. 13تر از کمی بزرگ 
 هیدروسیانیک اسید است.  Xهیدروفلوئوریک اسید باشد،   M( اگر  4

( در دمای اتاق و با حجم برابر،IIمولار استیک اسید )محلول    1( و محلول  Iمولار فورمیک اسید )محلول    1دربارة محلول    -102
در نظر بگیرید.(  10تقریب برابر است؟ )نسبت ثابت یونش دو اسید را به  نادرستچند مورد از مطالب زیر  

H]نسبت   • H]به   Iدر محلول   ++[  تر است. کوچک  10، از IIدر محلول   ++[
 است.  IIهای موجود در محلول برابر شمار کل یون  I  ،10های موجود در محلول شمار کل یون •
 برابر شود.  10باید   IIبرای نزدیک شدن مقدار ثابت یونش دو محلول به یکدیگر، غلظت محلول  •
ست. اتر از یک  ، بزرگIنشده در محلولهای یونیده، به شمار مولکولIIنشده در محلول های یونیدهنسبت شمار مولکول •
( چهار  4 ( سه 3 ( دو 2 ( یک1
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زیر باید باشد تا واکنش در سلول در جهت طبیعی پیشرفت کند و تغییراتکدام الکترود    Aشده، در سلول نشان داده  -103
ها در آن، به ازای مبادلة شمار معیّنی الکترون، بیشینه باشد؟ غلظت مولار یون

E (Al / Al) / V , E (Cr / Cr) / V , E (Fe / Fe) / V

E (Ag / Ag) / V , E (Mg / Mg) / V

++ ++ ++

++ ++

 == −−  == −−  == −−

 == ++  == −−

3 3 2
2

1 66 0 74 0 44
0 8 2 37

( نقره 1
( کروم 2
( آهن3
( منیزیم 4

𝑺𝑺𝒏𝒏2+(𝒂𝒂𝒂𝒂)با توجه به اینکه واکنش الکتروشیمیایی:   -104 +𝑴𝑴𝑴𝑴(𝒔𝒔) → 𝑺𝑺𝑺𝑺(𝒔𝒔) +𝑴𝑴𝒏𝒏2+(𝒂𝒂𝒂𝒂)  در جهت طبیعی پیشرفت
 دارد، چند مورد از مطالب زیر، دربارة آن درست است؟  

• Sn یافته است. ، گونة کاهشMn، گونة اکسنده و 2++
• E   الکترودSn / Sn++2 از ،E   الکترودMn / Mn++2تر است.، بزرگ
3/01مول منگنز،   25/0به ازای مصرف   • ×  شود. کترون مبادله میال  1023
 شود.تدریج سطح تیغة قلع، از الکترون انباشته میبا انجام واکنش در سلول، به •
شده از این دو الکترود، جهت حرکت الکترون در مدار بیرونی، از تیغة منگنز به تیغة قلع است.در سلول گالوانی تشکیل •
( دو 4 ( سه 3 ( چهار  2 ( پنج 1

ها کدام است؟ های نیترات، سیلیکات، فسفات و هیدروژن کربنات و عدد اکسایش اتم مرکزی آنیونجمع جبری بار    -105
1 )10 2 )9 3 )1 - 4 )2 -

 چند مورد از مطالب زیر، دربارة مولکول آمونیاک درست است؟  -106
 اتم مرکزی در آن، بار جزئی منفی دارد. •
 تتراکلرید است. ساختار آن، مشابه ساختار مولکول کربن   •
4/515در تشکیل   • ×  کند. ها شرکت میمول جفت الکترون بین اتم  22/ 5مولکول از آن،    1024
های پیوندی در مولکول کربونیل های پیوندی و ناپیوندی در آن، برابر شمار جفت الکترونمجموع شمار جفت الکترون•

 سولفید است.
( چهار  4 ( سه 3 ( دو 2 ( یک1

دیوارة متخلخل 
یون ها

Al
−

A
+

14

مشخص-107 عنصر چند جایگاه به توجه نقطةبا یکدیگر، با عنصر دو کدام واکنش از حاصل ترکیب زیر، تناوبی جدول در شده
دارد؟ بالاتری ذوب

A

JGE

D

MZ

1)AباE2)DباJ3)ZباM4)DباG

درست-108 اند؟چند مورد از مطالب زیر،
مقدار گاز COمقدار گاز • چند برابر همراه آن است.NOخروجی از اگزوز خودروها،
وN2بهNOتبدیل• گرماده واکنشی کاتالیستی، مبدل است.CO2بهCOتبدیلaEآن از aEدر بیشتر
به• پلاتین و مولیبدن رادیم، مانند فلزهایی کاتالیستی، مبدل لایهدر قطرصورت به به20تا10ای رود.کار میمیکرون
مبدل• از استفاده تکبا کاتالیستی آلایندهتوان از ورای، میمرحلههای کربنود نیتروژنهای هواکرهدار و به خودروها دار

کرد. جلوگیری
چهار4( سه3( دو2( یک1 )

تعادلی:-109 واکنش به توجه 𝑿𝑿2(𝒈𝒈)با + 𝒀𝒀2(𝒈𝒈) ⇌ 2𝒁𝒁(𝒈𝒈);𝑲𝑲 = معیّن50 دمای در دربسته لیتری دو ظرف یک در که
در حالت تعادل، است، اگر Yمول4/0وZ(g)مول2/2برقرار (g)2مقدار باشد، داشته وجود واکنش ظرف Xدر (g)2 ،

است؟ مول چند برابر
1 )121/02 )125/03 )242/04 )250/0

است؟-110 درست آن دربارة زیر، مطالب از موارد کدام زیر، ترکیب مولکولی ساختار به توجه با
است.ـالف یکسان نفتالن، مولکولی فرمول با آن مولکولی فرمول
اتمـب اکسایش عددهای ستارهمجموع کربن است.- 4دار، برابرهای
اتمـپ اکسایش اسید، عدد ترفتالیک به آن تبدیل میC ،6*در افزایش یابد.واحد
میـت تبدیل اسید ترفتالیک به مناسب، اکسندة یک مجاورت در و اتن از استفاده شود.با
ب 3ت ـلف ( ا2پ ـ( الف1 ب 4ت ـ( پـ(

H C3
*

**
CH3



شده در جدول تناوبی زیر، ترکیب حاصل از واکنش کدام دو عنصر با یکدیگر، نقطةبا توجه به جایگاه چند عنصر مشخص  -107
ذوب بالاتری دارد؟ 

A

J G  E

D

MZ

1  )A   باE 2  )D   باJ 3  )Z   باM 4  )D   باG

اند؟چند مورد از مطالب زیر، درست  -108
همراه آن است.  NOخروجی از اگزوز خودروها، چند برابر مقدار گاز   COمقدار گاز  •
 بیشتر است.  CO2به   COتبدیل    aEآن از   aEدر مبدل کاتالیستی، واکنشی گرماده و   N2به  NOتبدیل   •
 رود. کار میمیکرون به  20تا    10ای به قطر صورت لایهدر مبدل کاتالیستی، فلزهایی مانند رادیم، مولیبدن و پلاتین به •
دار خودروها به هواکره دار و نیتروژنهای کربنود آلایندهتوان از ورای، میمرحلههای کاتالیستی تکبا استفاده از مبدل •

 جلوگیری کرد. 
( چهار  4 ( سه 3 ( دو 2 ( یک1

تعادلی:    -109 به واکنش  𝑿𝑿2(𝒈𝒈)با توجه  + 𝒀𝒀2(𝒈𝒈) ⇌ 2𝒁𝒁(𝒈𝒈);𝑲𝑲 = معیّن  50 لیتری دربسته در دمای  که در یک ظرف دو 
Yمول    4/0و    Z(g)مول    2/2برقرار است، اگر در حالت تعادل،   (g)2    در ظرف واکنش وجود داشته باشد، مقدارX (g)2 ،

 برابر چند مول است؟ 
1 )121/0 2 )125/0 3 )242/0 4 )250/0 

با توجه به ساختار مولکولی ترکیب زیر، کدام موارد از مطالب زیر، دربارة آن درست است؟  -110
 فرمول مولکولی آن با فرمول مولکولی نفتالن، یکسان است.  ـ  الف
است. - 4دار، برابر های کربن ستارهمجموع عددهای اکسایش اتم  ـ  ب
 یابد.واحد افزایش می  C ،6*در تبدیل آن به ترفتالیک اسید، عدد اکسایش اتم   ـ  پ
 شود. با استفاده از اتن و در مجاورت یک اکسندة مناسب، به ترفتالیک اسید تبدیل می  ـ  ت
پ ـ ( ب 4 ت  ـ ( ب 3 ت   ـلف ( ا2 پ ـ  ( الف 1

H C3
*

**
CH3



ملاحظات   ردیف   مواد امتحانی   تعداد سوال   از شماره  تا شماره   زمان پاسخگویی
سوال   45
دقیقه   60  دقیقه   60

140 111 30 ریاضی 1
155  2 زمین شناسی  15 141

1401ـ  علوم تجربیآزمون سراسری گروه آزمایشی 

3آزمون اختصاصی ـ دفترچه  

A 

22
3 

خارج از کشور 

1

))حاصل عبارت -111 )) ++ −− −− ++ ++ 
2 5 3 5 3 510 کدام است؟2

1)−12)− 23)14)2

17/و14اعداد-112 ترتیب2 بزرگجملاتبه ضریب اگر هستند. دوم درجه دنباله یک هفتم و عمومی،پنجم جمله درجه ترین
1برابر

اول است؟70 جمله برابر چند پانزدهم جمله باشد، پنجم جمله قرینه
1)22)/2 43)/4 64)5

yرأس سهمی -113 ax ax== −− ++ ++2 yسهمیروی2 bx bx== −− −− −−22 2 مقدار1 برعکس. و bقرار دارد a−−است؟ چقدر
1)−62)63)−183)18

xاگر-114
x
−−−−  
++

1 32 xمقادیرمجموعهباشد،01 
  2دارد؟ عضو چند

1)12)23)34)4

fاگر-115 (x) (ax )(b x) x== ++ −− −− 72 تابع7 برد باشد، ثابت تابع یک است؟fضابطۀ کدام

1)−
2
7

2)2
7

3)−
4
7

4)4
7

تابع-116 fنمودار (x) x== ها را در امتدادxواحد در جهت مثبت و سپس قرینه آن نسبت به محور 1ها،xرا در امتداد محور1
نقطهواحد در جهت منفی انتقال می2ها، yمحور  فاصله تابعدهیم. نمودار با حاصل منحنی برخورد ، از مبدأ مختصات، fهای

است؟ کدام

1)2
22)5

23)3 2
24)10

2

طبbوaاگر-117 ریشهاعداد و معادلۀیعی xهای (a b )x a b−− ++ −− ++ ++ −− ==2 2 2 12 1 aباشند، مقدار 0 b++است؟ کدام
1)22)53)94)12

xمعادله-118
x x x

−−−− ==
−− ++ −− −− −−
1 1 2

2 2 2 2 5 دارد؟2 مثبت ریشه چند
3(24(13(2( صفر1

تابع-119 yوارون x x== −− ++ −−23 2 کند؟از کدام نقطه عبور می11
1)( , )−9 22)( , )−2 313)( , )−1104)( , )− −12 1



))حاصل عبارت  -111 )) ++ −− −− ++ ++ 
2 5 3 5 3 510 کدام است؟  2

1  )−1 2)− 2 3  )1 4)2

17/و    14اعداد    -112 ترین درجه جمله عمومی،پنجم و هفتم یک دنباله درجه دوم هستند. اگر ضریب بزرگ  جملاتبه ترتیب    2
1برابر 

قرینه جمله پنجم باشد، جمله پانزدهم چند برابر جمله اول است؟  70
1  )2 2  )/2 4 3  )/4 6 4  )5

yرأس سهمی    -113 ax ax== −− ++ ++2 yسهمی   روی  2 bx bx== −− −− −−22 2 bقرار دارد و برعکس. مقدار   1 a−−    چقدر است؟
1  )−6 2  )6 3  )−18 3  )18

xاگر   -114
x
−−−−  
++

1 32 xمقادیر  مجموعهباشد،    01 
  2  چند عضو دارد؟

1  )1 2  )2 3)3 4  )4

fاگر   -115 (x) (ax )(b x) x== ++ −− −− 72 کدام است؟   fضابطۀ یک تابع ثابت باشد، برد تابع   7

1  )−
2
7

 2  )2
7

 3  )−
4
7

 4)4
7

fنمودار تابع    -116 (x) x== ها را در امتدادxواحد در جهت مثبت و سپس قرینه آن نسبت به محور    1ها،  xرا در امتداد محور    1
، از مبدأ مختصات، fهای برخورد منحنی حاصل با نمودار تابع  دهیم. فاصله نقطهواحد در جهت منفی انتقال می  2ها،  yمحور  

 کدام است؟ 

1  )2
22  )5

23  )3 2
24  )10

2

xهای معادلۀ یعی و ریشهاعداد طب  bو    aاگر   -117 (a b )x a b−− ++ −− ++ ++ −− ==2 2 2 12 1 aباشند، مقدار   0 b++  کدام است؟
1  )2 2  )5 3  )9 4  )12

xمعادله   -118
x x x

−−−− ==
−− ++ −− −− −−

1 2
2 2 2 2 5 چند ریشه مثبت دارد؟  2

3(4 2(  3 1(  2 ( صفر 1

yوارون تابع   -119 x x== −− ++ −−23 2 کند؟از کدام نقطه عبور می  11
1  )( , )−9 2 2  )( , )−2 31 3  )( , )−110 4  )( , )− −12 1



gofدر شکل زیر، حاصل   gو   fبا توجه به نمودارهای    -120 ( ) gog( )−− −− 1 2 کدام است؟  0
1  )6
2  )4
3  )−4
4  )−6

)Fاکیداً نزولی است. اگر  Rروی    fتابع    -121 )==3 g(x)باشد، دامنه   0 x f(x)== شامل چند عدد صحیح نامنفی است؟  2
4(  4 2(  3 2(  2 ( صفر 1

xاگر   -122 −−   5
msinو   12 x −−== 12 کدام است؟  mباشد، مجموعه مقادیر   4

1  )( , )−1 5 2  )( , ]−1 5 3  )( , )−1 1 4  )( , ]−11

sinx)اگر   -123 cosx)++ ==10 6 تواند باشد؟کدام عدد می  tanxباشد، مقدار    5

1  )−
1
3

2  )−2 3  )1
2

 4  )3

yشکل زیر، قسمتی از نمودار تابع    -124 c acosbx== کدام است؟ acدهد. مقدار  می نشانرا    ++
1  )−5 2  )−3
3  )−

5
2

4  )−
3
2

sin(xمعادله   هایجوابتعداد    -125 )cos(x ) ++ −− == 16 در بازه   3 , 0 کدام است؟  2
1  )1 2  )2 3  )3 4  )4

logاگر   -126 a==23   وlog b ( a)== ++8
2 )logباشد، مقدار   13 b )−−3 کدام است؟  8

1  )1 2  )/1 5 3  )2 4  )/2 5

axتابع   -127 bf(x) ++== 3 )از نقطه   2 , )1 fکند. اگر  عبور می  12 ( )−− ==1 8 aباشد، حاصل   5 b−−  چقدر است؟
( صفر 4 1(  3 2(  2 3(  1

,ها از میانگین برابر  و اختلاف آن  2انحراف معیار شش داده آماری    -128 ,b, , ,a−− −−3 1 1 aاست. اگر    0 کدام  bباشد، مقدار    0
 است؟ 

1  )3 2  )2 3  )−2 4  )−3

y

x

3
g

r

2

3-

2

y

x

5
2

−
1
2


2

3

برابر-129 آماری داده تعدادی دوم داده3چارک میانگین قرینه کوچکاست. میانه،های از کوچک6تر میانگینواحد از تر
بزرگداده دادههای تعداد اگر است. میانه از دادهتر میانگین باشد، زوج کدام است؟ها ها

1)62)/4 53)34)/1 5

حاصل -130 
 x

x x
lim

x x++→→−−

++
−− −−1
کدام است؟1

1)−21(3( صفر
2

4)1

fحاصل -131 (x) ax x== ++ ++2 و 1
x

f (x)lim x→→++
==

++
1

2 باشد، حاصل 2
x
lim f (x)x−−→→−−

 
  1
است؟1 چقدر

1)−
1
2

2)13)1
2

4)1

xاگر-132 xf(x)
x x

==
++ −−22 1

باشد، حاصل 
x

f (x)lim (x )→→

−−
−−1

2 1
2 است؟1 کدام

1)−12)−
1
2

3)1
2

4)1

yاگر-133 x b== نمودار2++ xبر ay ax
++==
++ نقطه1 باشد، مقدار در به طول واحد مماس aای b−−است؟ کدام

1(2( صفر1
2

3)2
3

4)1

تابع-134 yنمودار x ax bx== ++ −− −−3 2 2 و4 صفر طول به نقاطی اکسترمم2−−در نقاط بین فاصله است. نسبی اکسترمم دارای
است؟ چقدر تابع، این نسبی

1)2 52)2 113)2 154)2 101

قوطی-135 ساخت مکعبدر شکل به درباز حلبی حجمهای مربع و قاعده با شده4مستطیل استفاده حلب حداقل مکعب، واحد
است؟ مربع واحد چند قوطی، هر در

1)142)123)104)8

ریاضی و136-4 موضوع متمایز با می2کتاب چند طریق را به آمار موضوع متمایز با قرار داد،کتاب هم در یک قفسه کنار توان
آ و اول کتاب جز )به کتاب هر کتاب مجاور دو موضوع که طوری باشد؟به متفاوت خر(

1)962)723)484)24



برابر    -129 آماری  میانگین داده  3چارک دوم تعدادی داده  میانه،  های کوچکاست. قرینه  از  میانگینواحد کوچک  6تر  از  تر 
 ها کدام است؟ها زوج باشد، میانگین دادهتر از میانه است. اگر تعداد دادههای بزرگداده

1  )6 2  )/4 5 3  )3 4  )/1 5

حاصل  -130 
 x

xx
lim

x x++→→−−

++
−− −−1
کدام است؟  1

1  )− 2 1(3 ( صفر
2

 4  )1

fحاصل    -131 (x) ax x== ++ ++2 و  1
x

f (x)lim x→→++
==

++
1

2 باشد، حاصل   2
x
lim f (x)x−−→→−−

 
  1
چقدر است؟    1

1  )−
1
2

 2  )1 3)1
2

 4  )1

xاگر   -132 xf(x)
x x

==
++ −−22 1

باشد، حاصل   
x

f (x)lim (x )→→

−−
−−1

2 1
2 کدام است؟  1

1  )−1 2)−
1
2

 3)1
2

 4  )1

yاگر   -133 x b== xبر نمودار   2++ ay ax
++==
++ aای به طول واحد مماس باشد، مقدار در نقطه  1 b−−  کدام است؟

1(2( صفر 1
2

3  )2
3

 4  )1

yنمودار تابع    -134 x ax bx== ++ −− −−3 2 2 دارای اکسترمم نسبی است. فاصله بین نقاط اکسترمم  2−−در نقاطی به طول صفر و    4
نسبی این تابع، چقدر است؟ 

1)2 5 2  )2 11 3)2 15 4  )2 101

واحد مکعب، حداقل حلب استفاده شده  4مستطیل با قاعده مربع و حجم های حلبی درباز به شکل مکعبدر ساخت قوطی   -135
در هر قوطی، چند واحد مربع است؟  

1  )14 2  )12 3  )10 4  )8

توان در یک قفسه کنار هم قرار داد،کتاب متمایز با موضوع آمار را به چند طریق می 2کتاب متمایز با موضوع ریاضی و  4  -136
خر( متفاوت باشد؟ به طوری که موضوع دو کتاب مجاور هر کتاب )به جز کتاب اول و آ

1  )96 2  )72 3  )48 4  )24



در غیر این صورت  ، اندازیمکنیم. اگر هر دو سکه »رو« یا هر دو »پشت« ظاهر شوند، یک سکه دیگر میدو سکه را پرتاب می  -137
شود؟  کنیم. در مجموع با کدام احتمال، دقیقاً دو سکه به »پشت« ظاهر میدو سکه دیگر پرتاب می

1  )
1
4

 2  )
1
2

 3  )3
4

 4)3
8

)Aهای  در مثلثی با رأس  AHطول ارتفاع   -138 , )1 9 ،B( , )3 )Cو   3 , )7 کدام است؟  11
1  )2 2  )10 3  )2 5 4  )6

کدام است؟  BDEبه مساحت مثلث   CDEدر شکل زیر، نسبت مساحت مثلث    -139

1  )1
2

2  )2
3

3  )3
4

4  )1

xدو دایره   -140 y y x++ ++ −− ==2 2 2 4 xو   0 y y++ −− ==2 2 2 به هم کدام وضعیت را دارند؟  نسبت  2
( متداخل 4 ( متخارج 3 ( متقاطع 2 ( مماس بیرون 1

A

D
E

B

C

43

5

کدام است؟مهم-141 طبیعت، کادمیم در عنصر منشاء ترین
زغال( کانی1 برخی از رسی و میکای سیاه و ها سنگ های
سرب( کانسنگ2 معادن روی و در سولفیدی موجود های
سنگ( کانسنگ3 در سولفیدی موجود آتشفشانیهای رسی و های
فرسایش سنگ( خاک4 نقرههای حاصل از طلا و آتشفشانی و سنگ معدن های

می-142 بیماری سبب انسان، بدن عنصرها در کدام زیادی یا شوند؟کمبود
آرسنیک، جیوه1 فلوئور2( آرسنیک، فلوئور، روی4( جیوه، روی3( )

بر-143 مؤثر خاکعوامل ترکیب و اند؟ها کدامتشکیل
نوع جانوران و جنس سنگ1 دما، بارندگی، های منطقه(
فعالیت جانداران، اقلیم منطقه2 ( سنگ مادر، شیب زمین،
هوای منطقه3 بستر، فیزیکی، سنگ هوازدگی هوازدگی شیمیایی، )
نوع سنگ مادر4 هوازدگی زیستی، شیمیایی، هوازدگی فیزیکی، هوازدگی )

سازه-144 نیاز مورد اولیه طبیعی آزمایشگاهمواد در  بزرگ  مکانهای  قرارهای ارزیابی  مورد  جهات  کدام  از  سنگ،  و  خاک  یک 
گیرند؟می
دانه1 نفوذپذیری، اندازه ها( مقاومت،
درصد اندازه دانه2 درصد مواد آلی، مقاومت، ها (
نفوذپذیری( جنس دانه3 تخلخل، میزان ها، میزان
دانه4 درصد مواد معدنی و آلی( ترکیب شیمیایی ها،

سنگدر کدا-145 مورد، آذرآواری تشکیل میم شود؟های
بچسبند و سخت شوند.1 هم به قطعات جامد تفرا )
به2 قطعات آذرین هم متصل شوند.( به سردشده گدازه وسیله
هم متصل شوند.3 به آتشفشانی، ( تفراهایی با سیمانی از خاکستر
به4 آتشفشانی هم متصل شوند.( خاکسترهای به وسیله سیمانی رسوبی

زمین-146 ریلی بجز:امواج دریاست، امواج به شبیه موارد همة در لرزه
نفوذ محدود1 ( جهت ارتعاش ذرات2( عمق
با افزایش عمق( کم4( شکل ارتعاش ذرات3 اثر شدن

گذشته-147 زمینهایدر پهنه کدام محیطدور دارای مناطق، برخی در ایران کمشناختی باتلاقی پوششهای با همراه اکسیژن،
است؟ بوده خوب گیاهی

داغ( کپه4( زاگرس3دختر ـ( ارومیه2( البرز1
سنندج-148 سنگـپهنة نوع کدام با بیشتر میسیرجان، شناخته اقتصادی منابع و شود؟ها

سرب و مس1 آهکی، نیکل2( رسوبی کروم و ( آذرین درونی،
روی( دگرگون3 سرب و ( آذرین بیرونی، منیزیت و مس4شده،

است.-149 اقیانوس بستر از قسمتی زیر، قارهبه(B)و(A)شکل و اقیانوسی ورقة کدامایترتیب اقیانوس، از قسمت این اند.
زمین دارد؟ پدیده شناختی را کم

پشته میان اقیانوسی1 )
خوردگی ( چین2
قوسی3 ( جزایر
درازگودال4 )



ترین منشاء عنصر کادمیم در طبیعت، کدام است؟مهم  -141
 ها سنگ های رسی و میکای سیاه و برخی از زغال( کانی1
 های سولفیدی موجود در معادن روی و سرب ( کانسنگ 2
 های رسی و آتشفشانی  های سولفیدی موجود در سنگ ( کانسنگ 3
های آتشفشانی و سنگ معدن طلا و نقره  های حاصل از فرسایش سنگ ( خاک4

شوند؟کمبود یا زیادی کدام عنصرها در بدن انسان، سبب بیماری می  -142
( فلوئور، روی  4 ( جیوه، روی 3 ( آرسنیک، فلوئور2 ( آرسنیک، جیوه 1

اند؟ ها کدامتشکیل و ترکیب خاکعوامل مؤثر بر    -143
 های منطقه ( دما، بارندگی، نوع جانوران و جنس سنگ 1
 ( سنگ مادر، شیب زمین، فعالیت جانداران، اقلیم منطقه  2
 ( هوازدگی شیمیایی، هوازدگی فیزیکی، سنگ بستر، هوای منطقه 3
( هوازدگی فیزیکی، هوازدگی شیمیایی، هوازدگی زیستی، نوع سنگ مادر  4

سازه  -144 نیاز  مورد  اولیه  طبیعی  آزمایشگاهمواد  در  بزرگ  مکانهای  قرارهای  ارزیابی  مورد  جهات  کدام  از  سنگ،  و  خاک  یک 
 گیرند؟ می
 ها( مقاومت، نفوذپذیری، اندازه دانه1
 ها ( درصد مواد آلی، مقاومت، درصد اندازه دانه2
 ها، میزان تخلخل، میزان نفوذپذیری ( جنس دانه3
 ها، درصد مواد معدنی و آلی ( ترکیب شیمیایی دانه4

شود؟های آذرآواری تشکیل میم مورد، سنگدر کدا  -145
 ( قطعات جامد تفرا به هم بچسبند و سخت شوند.1
 وسیله گدازه سردشده به هم متصل شوند.( قطعات آذرین به2
 ( تفراهایی با سیمانی از خاکستر آتشفشانی، به هم متصل شوند.3
 وسیله سیمانی رسوبی به هم متصل شوند.( خاکسترهای آتشفشانی به4

لرزه در همة موارد شبیه به امواج دریاست، بجز: امواج ریلی زمین  -146
 ( جهت ارتعاش ذرات 2 ( عمق نفوذ محدود 1
 اثر شدن با افزایش عمق ( کم4 ( شکل ارتعاش ذرات 3

اکسیژن، همراه با پوششهای باتلاقی کمشناختی ایران در برخی مناطق، دارای محیطدور کدام پهنه زمینهای  در گذشته  -147
 گیاهی خوب بوده است؟

 داغ( کپه4 ( زاگرس 3 دختر   ـ ( ارومیه2 ( البرز 1
شود؟ها و منابع اقتصادی شناخته میسیرجان، بیشتر با کدام نوع سنگ  ـ  پهنة سنندج  -148

 ( آذرین درونی، کروم و نیکل 2 ( رسوبی آهکی، سرب و مس 1
 ( آذرین بیرونی، منیزیت و مس4 شده، سرب و روی ( دگرگون3

اند. این قسمت از اقیانوس، کدامایترتیب ورقة اقیانوسی و قارهبه  (B)و    (A)شکل زیر، قسمتی از بستر اقیانوس است.    -149
شناختی را کم دارد؟  پدیده زمین

 ( پشته میان اقیانوسی 1
 خوردگی ( چین2
 ( جزایر قوسی 3
 ( درازگودال  4



مانده یک ماگمای متبلورشده، دارای آب و مواد فرار فراوان است. با تبلور آهسته این قسمت از ماگما، شرایط برای تشکیلباقی  -150
 شود؟یک فراهم میبلورهای بزرگ کدام

 ( سیلیکات بریلیم 4 ( پلاتین خالص 3 ( اکسید نیکل 2 ( اکسید آهن1
های جغرافیایی مختلف باشد؟ تواند علت ایجاد اختلاف مدت زمان روز و شب در عرضکدام مورد، می  -151

 ای زمین به علت اختلاف فاصله استوا تا قطب با خورشید ( اختلاف سرعت زاویه1
 ( زاویه بین محور زمین و خط عمود بر سطح مدار گردش زمین به دور خورشید  2
 ( زاویه بین دایره عظیمه روشنایی و خط عمود بر سطح مدار گردش زمین به دور خورشید  3
( اختلاف فاصله استوا و قطب و به علت شکل کروی زمین و کم و زیاد شدن فاصله زمین از خورشید  4

تواند نمایش نظریه »زمین مرکزی« باشد؟کدام شکل، می  -152
 

1)2) 

3) 4) 

طی تبدیل مواد آلی به ذخایر نفت خام، کدام عوامل فیزیکی اهمیت بیشتری دارند؟  -153
 سنگ مناسب ریز، سنگ مخزن مناسب، پوشدما، فشار، زمان، رسوب دانه( 1
 ( فشار، شکل تله نفتی، اختلاف چگالی مواد، تخلخل و نفوذپذیری سنگ مادر  2
 گیرهایی با شکل مناسب  ها، نفتمتر، باکتری 200( دما، فشار، عمق کمتر از 3
های فراوان  نکتونسنگ مناسب، پلا( آب شور، عمق، اکسیژن اندک، وجود پوش4

کدام است؟  Bبه رود   Aاست. نسبت دبی رود   B، نصف رود  Aو سرعت آب در رود   Bبرابر رود   A  ،2پهنا و عمق رود   -154
1  )1

2 2  )1 3  )2 4  )4 
های موجود در شکل، کداموجود آمدن پدیدهدهد. در بهشکل زیر، قسمتی از دیواره یک ترانشه عمیق تحقیقاتی را نشان می  -155

 اند؟ ترتیب از قدیم به جدید تأثیرگذار بودهها، بهنوع تنش
 اری، کششی، کششی ( فش2 ( برشی، فشاری، کششی 1
 ( فشاری، فشاری، کششی 4 ( فشاری، کششی، فشاری 3

زمین خورشیدماه عطاردزهره مری 

تا شماره از شماره تعداد سوال مواد امتحانی ردیف
45 1 45 شناسی زیست 1
75 46 30 فیزیک 2
110 76 35 شیمی 3
140 111 30 ریاضی 4
155 141 15 شناسی زمین 5

1401ـ علوم تجربی آزمون سراسری گروه آزمایشی 

دفترچه پاسخآزمون اختصاصی ـ
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خارج از کشور
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